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Magyar program
Az. európai egyensúly borotvaélen 

táncol. — írja a Tains, a Times, a 
Hewyork Herald, a Gorrie'c delin 
Sern, a Neue Freie Piesse és (hogy 
a világlapok sorában ,n agyar .apót is 
uinlitsllnk) a Százai is. A diadalmas a 
békét diktáló, országokat ielapntó. 
népeket megnyomorító nagv entente 
megszűntnek tekinthető és talán in­
kább reálisnak, mint fantasztikusnak 
létszák az az eshetőség Is, Ingy a 
megszűnt entente egyes államat kü­
zdésén mint hadviselő felek kerülnek 
szembe egymással, fis amist a nagy 
harcnak már az elősz-cle is elíojtja az 
európai kontinens lélekzetét, addig 
a kontinens közepén a kicsik is 
nagyot akarnak; a szörnyű feneva­
dak földet rengető tusája jó alkalom­
nak tetszik az apróbb vadaknak, a 
sakáloknak és liiénáknaik, hogy a ki­
szemelt zsákmányt a nagy zűrzavar­
ban megrohanják.

Mindenki tudta, az első hékeparatics 
aláírása óta nyilvánvaló volt. Itogv 
Versailles. St. Germain, Trianon és 
Sevres sem szerződés, sem narancs 
formájában nem hozott békét fin répá­
nak. Sevres békéjét felrúgták a tö­
rökök és a sevresi béke ma már a 
história lomtárába került. Versailles j 
békéjét felrúgták a franciák és tahin 
egy hét múlva már senki e világon 
nem fog hivatkozni a Versailles! szer­
ződésére. Trianon és Si. Germain bc- 
t/mm-..' g'-.i-sem ke|!. mert meg mg 
dőlni önmagától. Az erőszak honan.- 
iára épített nagy békemii összeomlá­
sa megkezdődött. - az európai kérdés 
minden sajgó, vérző. gennyes sebe 
megújult. Az eljövendő avar. talán a 
lövő hónap, vagy talán már a jövő 
hét is megadhatja ti feleletet arra a 
nagv kérdésre, amelynek rémséges 
kérdőjele már elborította a kontinens 
egét.

finnek a feleletnek mindnyájunk tö­
retlen, rendíthetetlen hite szerint a ma 
i;yar akarat, a magyar célok diadal­
mas felkiáltójelével kell végződnie, l.z 
hitünk a jövőben, ez célunk a jövőre.
A hitből tény, a célból eredmény 
azonban csak akkor lesz. Int tudjuk 
és teljesítjük kötelességünket is a jö­
vővel szentben. A kaotikus bizonyta­
lanság most teljessé lett korszakában 
meg kell teremtenünk azt a bizonyos­
ságot, amelyre mint mozdíthatatlan 
sziklára építhetünk. A közel lövő ma- 
gyár programién meg kell alkotni még 
ma. meg kell alkotni minden pártpo­
litika. minden osztálypolitika, mindéit 
érdek politika és minden eg\ éni poli­
tika teljes kikapcsolásával ugv. hogy 
bármikor vetik is tel a nagy kérdést, 
e program megvalósításának ténye le 
gyen a mindenre megfelelő válasz.

A program? Kipróbált, bevált nagy . 
eredményeket felmutató, régi pro­
gram ez, de most a lomtárban he­
ver. Kész. teljes és szilárd, csak elő 
kell venni a lomtárból, csak le kell 
tisztítani róla a szennyet. amelyet 
gyorsan váltakozó forradalmak bu­
borék nagyságai ráíreccsentettek, 
csak le kell tisztogatni róla azokat a 
pókhálókat, amelyeket hitt frázisok 
nyálából fonnak évek óta köreié, 
hogy igaz lényegét eltakarják. S a 
szennytől, pókhálótól megtisztított, 
régi tényében tisztán ragyogó, régi 
program ezt hirdeti;

A jó időkben védjetek, ápoljátok, 
erősítsétek, fejlesszétek, összetartsá­
tok és a rossz időkben megvéd, ápol. 
erősít, fejleszt és összetart majd ben­
neteket az egyetlen erő, amely mind­
nyájatokban és mindnyájatok fölött 
az egyedüli ur: a magyar nemzet! A 
nemzet, amely ezer év forgatagában 
egyedül maradt meg szilárd épségé­
hen s amely egy évezred alatt pár 
százezer főből sok millióvá nőtt. A né 
Pét háborúk és gazdasági okok fo­

gyasztották; meghódított és meghó­
dolt, behozott és bevándorolt fajok 
tulajdonságaiban át meg átformálták. 
Az ország határait győzelmes hábo­
rúk kitolták, szörnyű vereségek övz- 
szes/oritották, egyszer-cgyszcr a lát­
szat szerint a térképről is mintha le- 
törülték, meg visszarajzolt,ák volna, 
inig most egy rémálom döbbenetes 
emlékeként a legtorzabb figurája a vi­
lág fantasztikus térképének. A nem­
zet azonban rendíthetetlen, szilárd 
kerete maradt a népnek és országnak. 
Ezer év alatt egybefogta, magába ol­
vasztotta, felszívta és ércburokkal 
vette körül az egész népet. Szilárdan 
és pontosan, egy völgyhallást, egy 
patakmedret ki nem feledve, töltötte 
be mindig az ezer év előtt örök élet­
re kiszabott határokat, fis ma is, mi­
kor az ország torz határok között 
vonaglik, mikor a népet öt ország ha­
tárai osztják ötfelé, a nemzet ma is 
egységes és oszthatatlan egyedül da­
col a trianoni határokkal és szellem- 
karjaival térkép nélkül is az jfjok 
végtelenjéig tartja fenn az. igazi, az 
ezeréves határokat.

A magyar nemzetet kell segítségre 
hívni ismét, amikor a magyar nép. a 
magyar ország sorsa forog kockán.
\ magyar nemzetet, amelynek tctRiu 
minden polgár és munkás, aki ma­
gyarnak vallja magát. A J'
nemzetet, amelynek fiai lehetnek tű­
tök hagyományaik szerint reiorma- 
,7st.lv' katolikusok zsidók lutheránu­
sok; hajlamaik és a viszonyok sze­
rint gazdák, iparosok, kereskedők, _.a- 
teltterek. munkások; meggyőződésből 
vagy érdekből konzervatívok, liberá­
lisok. reakciósok, radikálisok sza­
badkőművesek és pacifisták epngv. 
mint ébredők, fajvédők es lasisztai«. 
de mindenekfötött és mindenekelőtt; 
hit elv. meggyőződés, érdek, szenve­
dély és üzlet egyénekre es csoportod­
ra korlátozott egysége fölött; mind­
ezektől függetlenül s lm kell ma 
pedig kell — akármelyik ebenere is 
elsősorban az egyetlen egység, a ma­
gyar nemzet tagiul: magyarok!

Ha lehetne elővarázsolni, egy ezer­
éves inult bűvös erejével a tőidből U - 
n-mte i ni és uj magyarokat, n.i es 
ni tagokat a magyar nemzetnek, akik 
egy összeomlásra kárhoztatott világ 
kaotikus zajába velünk együtt büsz­
kén és bátran harsognák bele tiszta 
hangit riadójukat: Magyar vagyok!

a világ minden aranya nem lenne 
ezért elegendő áldozat. De nem lehet, 
j-s mert nem lehet, a jövő magyar 
programja, a magyar jövő programúi 
azt hirdeti, hogy nemzete ellen a leg- 
szörnviihhen vétkezik, soha meg nem 
bocsátható rettenetes bírni követ el 
az. aki csal; egyetlenegy honfitársat 
is kiakaria rekeszteni a magyar nem­
zet kötelékéből, meg akarja fosz.tam 
az egyetlen értéktől, amelyet a nagv 
világrablás sem vehetett el. a magyar 
nemzeti öntudat büszkeségétől! Nem­
zetének gyilkosa, anya- és testvérgyd- 
kos mindenki, aki egyetlenegy, ma­
gát magyarnak valló testvérétől is 
gyűlölettel fordul el. mondván: Nem 
vagy testvér! Nem vagy magyar!

Hiszen ma nem dicsőség, ma nem 
megelégedés, ma nem öröm. ma nem 
boldog éler, ma gyász és nyomorú­
ság. ma siralom és keserűség a sorsa 
azoknak, akik magyarnak vallják ma­
gukat! Ma tehát igazán nem lehet 
más a magyar hit alapja, a magyar 
álmok éltetője, a magyar remények 
telcvénve. mint az a tény, hogy sem 
fai. sem felekezet, sem osztály, sem 
egyéni érdek, sem politikai üzlet nem 
választhat el magvart a magyartál 
ma. amikor a világtörténelem harang­
ja riadó kongassa! zugh a fülünkbe: 
Tűz van!

A magyar lövő programja: a ma­
gyar nemzet egysége, fis aki ma c 
program ellen egyetlen szóval, egyet­
len cselekedettel is vétkezik, az lehel 
még oly hit Ilii a maga vallásának tör­
vényei szerint, lehet még oh’ szor­

galmas a maga mesterségében, lehel
még oly tiszta meggyőződésből kon­
zervatív. liberális, reakciós, radikális, 
szabadkőműves, pacifista, sőt ébredő, 
fajvédő, vagy iassiszta, tie nem leltet 
iá magyar, tehát nem lehet magyar!

Paris, jatt. 13. A Matin belgrádi le­
velezője jelenti, hogy a belgrádi saj­
tó. de különösen a félhivatalos Trl- 
buna közlése szerint, közel van a 
kis-eiitente minisztereinek konferen­
ciája, amelyet Bukarestben vagy Bel­
gáidban fognak megtartani, hogy 
azon állást foglaljanak a kls-entente 
magatartására nézve a jóvátétel! kér

Budapest, január 13. A politikai vi­
lág egész figyelnie a külpolitikai kér­
dések leié fordul, különösen a határ­
incidensek után, ametveket a román 
iclcutséck terjesztenek. Donivárv 
Géza kiilitgyminiszterm.tr a nemzet­
gyűlés tegnapi illésén bejelentette, 
hogy a román kormánynak felfel- 
aiánlottuk. hogy az incidensi egy nem 
vtU.t.c J-1-/-V vizsgálja m.'.-r uta­
sítottuk párisi, londoni és tóm ni kö­
vetségeinket. hogy a tényállást hoz­
zák az ottani kormányok tudomására, 
biztosítva őket legteljesbb bék<s szán 
dókáinkról, amelyeket ezek a kormá­
nyok úgyis tudnak. Mint ma rekilnlc 
beavatott helyről mondják.

a kormány már lépési is olt u 
migy-antantnál: hogy az antant 
kiildiöli ki bizottságot a hatén s zéli 

incidensek megvizsgáláséra.
Azt hiszik, hogy az antant a buda­

pesti katonai ellenőrző bizottságból 
ing delegálni valakit az incidens ki­
vizsgálására. Egyébként múló termé­
szetű idegességről van szó amelyhez 
messzemenő kombinációt tűzni fölös­
legesés arra valóban nincs is semmi ‘ 
ok: mára egyébként máris jelentékeny 
enyhülését konstatálják.

\ kormány tagjai tegnap
minisztertanácsot

tartottak, amely halna!! félkettőig tar­
tott. Értesülésünk szerint foglalkoztak 
a nemzetgyűlés munkaprogramjával 
is. Ugv számítják, hogy 

csütörtökre lezárul az indemnitas 
vitáin, azután a kereskedelmi szer 

zödrsck következnének 
és néhány kisebb törvényjavaslat it - 
tárgyalása. A kormánynak ez a szá­
mítása körülbelül fedi az ellenzék szá­
mításait is. nem igen látszik valószí­
nűnek. Imgy kétl-luirom napnál tovább 
tartson az indcmnitdsi vita.

A Rassay-féle nyugták.
\ liberális és szocialista ellenzék 

tagjainak nagyobbrésze már részt 
vett a vitában, jövő héten leginkább 
a keresztény ellenzék tagjai szólalnak 
fel. elsősorban Ungaucr Albin, mint 
halljuk, beszédében el fogja mondani, 
hogy

miként készültek a Kassu.v-iüe 
nyugtáli és milyen utón kerültél: 

azok Magyarországba.
A nárlonkh illiek deklarációja

Hudakést. január 13. A pártonki- 
viill képviselők egy része dr Szilágyi 
Lajos kezdeményezésére eg.v uj par­
lamenti csoportot alakított. A csojzoit

'
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Kisantant konferencia a jóvátételt 
kérdésről és Magyarországról

désben. Egyúttal megbeszélik a közel 
keleti problémát és a Magyarország­
gal szemben való magatartást. Poin­
care-mik a jegyzéke, amelyet nem­
rég nyújtott át Jrágában, Bukarest­
ben és Belgrádbatt, lesz a jóvátétel! 
kérdésről szóló tanácskozásnak az 
alapja.

A kormány a naqyantantot kérte föl 
a román incidens meqvizsqálására

tagjai a következők:
' Gróf Anponyi Antal dr. Bárezv 

István dr. Baross János dr. Bcck La­
jos dr gróf Czlrákv József. Diniek 
Ödön, farkas Tibor. Forster F.lek. 
gróf Janknvich Besán Endre. Létay 
Ernő, Ostor József, dr Pauper a Fe­
renc. dr .Sirausz István, dr Szilágyi 
Lajos, dr Ugrón Gábor, gróf Zichy 
János.

A csoport tagjai közül az oy-z/'S- 
hcii a tömörülés kezdeményezője' dr 
Szilágyi Lajos kéretett fel. A csoport- 
megalakulása alkalmából pontokba 
foglalt programot nem ad. hanem a 
tömörülés formáin és létrejöttéitek 
indokai gyanánt a következő tájékoz­
tatást adln:

A nemzetgyűlés kapuit az ország 
léte, vagy nem létének kérdései dön­
getik. Európán- lázas feszültség vesz 
erőt és a nagy háború kitörésének 
iiriplulrii emlékeztető kritkus hangulat 
fogta el a népet. Az újból felrobbant 
balkáni háborít, a francia-német ellen­
tét újbóli kiélezése. Oroszország tí: 
tnkzatos magatartása, a reparáeió es 
az állami deliéit kérdése mind olyan 
jelenségek. amelyek összefogásra 
késztetnek minden hazafit. Ilyen kö­
rülmények között kell, hngv a pártok 
közötti válaszfalak az országos nagv 
kérdésnek tekintetében leomoljanak. 
Ennek a válaszfal felbontásnak' mun­
káját kezdték meg a pártonkivii'.i kép­
viselők, amidőn olyan keretet keres­
tek az adott kérdések megoldására, 
amelyben a közös nagy célokat szem 
előtt tartva, de külön álláspontjuk 
feladása nélkül a nemzet egyetemes 
ügyelnek a lehető legjobb szolgálatot 
tegyék.

A pártonkiviili képviselők ama ré­
sze. amely sem a jobboldal sem a 
baloldal irányzatához nem tartozik. 
akik cselekvésük formája és tartalma 
tekintetében a középutat tartják az 
egyedül járhatónak, egy csoportba, 
nem külön pártba egyesültek azzal a 
célzattal, hogy közös megbeszélések 
által a tisztultabh állásfoglalásokat 
egyes kérdésekben megkönnyítsék és 
ott, ahol azt az ország érdekében 
szükségesnek fogják találni a ma szét­
szórtan álló erőket az ad hoc kitű­
zött cél tekintetében keresztül vigyék.

A csoport tehát nem kivan mási. 
mint á pártonkiviili erők sorozatát 
képezni az adott esetekben azon cél­
ból. hogy a küszöbön levő súlyos 
időkben, amidőn a nemzet legfőbb 
érdekei, léte vagy nem 'été forog 
kockán, a kohézió nagyobb ereiével 
hathasson a parlamenti döntésekre 
Az uj csoport szervezete it a fenti
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okból folyik, amennyiben salát kele­
tében csak a meggyőzés nemes tény 
vérével kiizil és a/ elnöki tisztet fel­
váltja a csoportnak egv-egv korsze- 
rlnt következő tagja tölti be. Az tii 
csoport át van hatva azon kívánság­
tól. hogy az igaz naralmentárizmus- 
nak ohv tiszta erkölcsi független po­
litikai felfogású egyik erőforrását al­
kossa meg. amely segítse a nemzet­
gyűlést arra az útra terelni, amelyen 
a inai nehéz Időkben az ország fenn­
állását és boldogulását biztosíthatjuk.

Hm véneit M gabonát
Budapest, ián. 13. Azokkal az el­

terjedt hírekkel kapcsolatban, hogy a 
kormány nagymérvű gabonabevásár­
lásokat eszközöl, Búd János közélel­
mezési miniszter a következőket je­
lentette ki:

Az ország gabonaszükséglete hosz- 
szu hónapokra le van fedve. Ezek a 
hírek tisztán az árlelltaitás és a spe­
kuláció céljait szolgálják.

WsszofUiP o wbasz’ejjpef 
a vfllBmoson

Felemelte n város a Helyi- 
vasút villanyost ram egy­

ségárát
Megírta már a Debreczeni Eiigget- 

'en Újság hogy a város tárgyalások­
ba bocsátkozott a Helyivasuttal a vá­
ros által szolgáltatott villanyosára«! 
egységárának u felemelésére vonat­
kozólag mivel a Helylvasut által fi­
zetett 3.5 koronás kilowattonkénti egy­
ségár már nem feleli meg a mai ál­
lamitoknak. A városi tanács a tár­
gyalások lefolytatására dr Magoss 
György főügyészt, dr Vásáry István 
tanácsnokot és Ary Lajos tb. főszám­
vevőt küldte ki. akik több ízben is 
folytattak tárgyalásokat a Helylvasut 
igazgatóságával, mig végre ma dél­
előtt a tárgyalások érdemleges befe­
jezést nvertek és megállapodás tör­
tént az. ui áramárra vonatkozólag. A 
megállapodás szerint a Helylvasut, ha 
a törvényhatósági bizottság is hozzá­
járul. iamnir 18-tól kezdve >6 korona 
W fillér egységárat térit meg a vá­
rosnak kilowattonként.

Az ui áramárnak megfe(elöleg mn- 
doc-i! s Helylvasut menetdíjszabása 
is. Elsősorban megszűnik az egysé­
ges vonallcgy és visszaállít iák a régi 
szakasz beosztást. Vonallegy .50 ko­
rona. szakuszlegy 20 korona lesz. 
Változnak természetesen a hetikár- 
ryák és a bérletjegyek árai is. Egy­
szerű hetikártya napi két utazásra 
300 korona. Munkás hetikártya napi 
két utazásra 150 korona, tanuló heti­
jegy napi 2 utazásra 90 korona, napi 
4 utazásra 135 korona. Orvostanhall­
gatóknak ezenfelül még két utazásra 
jogosító hetikártya 40 korona. Heti­
kártya köztisztviselőknek napi két 
utazásra 240 korona, napi négy uta­
zásra 360 korona. Városi havi nér- 
Ictjcgy korlátlan utazásra 500 korona. 
Küldönc havi bérletjegy korlátlan uta 
zásra 2500 korona. A szakaszjegy 
visszaállításával a Hclyjvasut meg­
szünteti az eddig forgalomban voll 
kedvezményes vonal és szakasz tüzel- 
légy tömböket.

A fegyintézet 
bmhj gvkibocsátásai

Budapest, jatt. 13. A fegyintézet ki­
bocsátásainak ellenőrzésére tudvale­
vőleg a nemzetgyűlés külön bizott­
ságot küldött ki. A bizottság leg­
utóbbi üléséről, amely még a mtilt év 
őszén folyt le, jegyzőkönyvet vettek 
fel és ma ezt közli a hivatalos lap. 
A nemzetgyűlés bizottságának jelen­
téséből kiderül, hogy a jegyintézet 
törvényszerű üzletelnek lebonyolítá­
sára a minisztertanács tavaly fehrti- 
rában további egy milllárdot, már­
ciusban ugyancsak egy milllárdot, 
áprilisban 2 milllárdot, júniusban 3 
milllárdot, máj augusztusban további 
3 milliárdos újabb kontingenst enge­
délyezett. Augusztus hónapban a 
jegyintézet kontingensét a törvény­
szerű üzletek után összesen 20 mll- 
llárdra emelte fel a minisztertanács.

Még mindig tart 
Ruhr terület megszállása

ÖEfMtüCZENÍ FÜOqETLEN_UjaA(J

Herlin. jam 13. (Wolff.) Ideérkezett 
közlések szerint Trier és Köln kerü­
letekben a csapntmozdidotok tartattak.

l engyel mérnökök 
esetleges sztrájk letörésére

Herlin. január 13. fisseni jelentés 
szerint Iránéin mérnökök mellett több 
lengve! mérnök is bevonult a Ruhr- 
vidékre, hagy a német munkások 
sztráikiu. vagy passzív tézist ícmtáiu 
cselére előkészítse a talajt a lengyel 
munkások alkalmazására.

Nem szabad gyászolni 
megszállott Riihr-terlileten

Paris, jatt. 13. (Havas.) .4 rajnai 
bizottság a birodalom elnökének a 
január 15-ikl gydsztiinletésröl szóló 
rendeletét olyannak jelentene ki, a 
melynek alkalmazása a megsrail'dI 
területen csak a rajnai bizottság be­
leegyezésével történhetik. T. .ért a 
megszállott területen nyilvános gyász 
tüntetések nem lehetnek.

Demontsrál a német birodalmi 
gyűlés

■ llerlin, ián. 13. A birodalmi gyűlé­
sen Loch elnök megnyitó beszéde vé­
gén ezt a felhívást intézte a francia 
nemzethez:

Megálltatok és tegyétek /óvá azt 
tr- igazságtalanságot, amelyet v'lűnk 
szemben elkövettelek, mert ti és t.tó­
dultok fogják 
nyeit viselni.

azoknak következnie-

Dr Cano kancellár ezután sorra 
vette Hímivaré érveit és így it.lyi.itia: 
Az idegen csapatok bevonulásit a 
Ruhr-lcrületre. az országra érelméi 
és szerződésszegést jelent, Emiéi-. a 
következménye azokra a kormányok­
ra hárulnál: amelyek a bevomuiUist 
aanioiuík. Amíg ez a szerződést III - 
tus állapot fennáll, egyetlenegy né­
niéi kéz sem fog megmozdulni, hogy 
i zeket a rendszabályokat támogassa. 
A francia kormány legifjabb a sétájá­
nál sem a jóvátételekről van . o. há­
túin arról a brutális terjeszkedési in,- 
liiil:drót, amelyet XIV. Lajos kezde­
ményt zeit ás amelyet repubVkáiius 
utóda' is folytatlak és amely a rajnai 
tartományt minden úron akarja 
szaki tani Németországtól.

Stresemunn a polgári pártol; n■vé­
ben bizlosiiolta ezután a kormányt a 
támogatásról. .

Egy város tiltakozása
Neukirchcn, ián. 13. A vám- kém i- 

.seüitestületc a Ruhr-vklék megszál­
lása ellen erélyes tiltakozó határozatot 
hozott, amelyben megszakít minden 
kupcsolutut azolekül, akik ezzel uz aj 
erőszakkal is bebizonyították, hogy 
semmibe sem veszik a népek önteni, 
dclkezési jogát. A határozat megál­
lapítja, hogy a Saar-vidék Úszta né­
met terület és hogy a német nép fáj­
dalma a Saarmewti lakosságnak is az.

Január 31-ig fizetési haladékot kaptak 
a németék

Ptiris, ja ti. 13. (Havas.) .4 jóvátcuji 
bizottság értesítette a háboríts terhek 
bizottságát. hogy a méntél morató­
rium kérdésében legközelebb fog vá-

luzotni. Ideiglenes rendszabály 'gya­
nánt a iamnir Li-én esedékes ine.ts- 
nek e hó dl-re való kitolását hatá­
rozta el.

Ab uj Paganini
Prihotla Vasa világhírű hegedűmű­

vész. akit uz „ui Pflganininak" mm-»' 
nek. abból az alkulomból, hogy az 
aradi Kultúrpalotában, hangverseny t 
rendezeti, egy újságírónak igy mondta 
el élettörténetéi: 1900 inig. 24-én szü­
lettem Vodnani, csehországi mezővá­
rosban és még mielőtt az elemi is­
kolákul látogattam volna, leküzdhetet­
len haliamat éreztem inugainban a 
zene iránt. Szüleim és rokonságom 
segítettek vágyaim teljesülésében és 
némi büszkeséggel mondhatom, hogy 
már nyolc éves boromban elismert 
hegedűs voltam. Tízéves koromban 
Prágába kerültem, ahol Murai; tanár 
keze alatt tanultam és ezalatt tanitol- 
tűm is. Öl évig voltam u prágai zene­
akadémia növendéke és 1918 buli. 
nyomban ti fegyverszünet megkötése 
ufdn. Olusztorszdgba mentem. Előbb 
Páliadban, majd Milánóban tartózkod­
tam, de. sehol támogatást, segítséget 
nem nihil lant. Az első békeév kará­
csonyakor egy fillér nélkül iárkáltum 
Milánó utcáin. Heonzcn kis, harmad­
rangú korcsmahelyiségbe szerződtem 
cl. olt kérésiem meg keserű kenyere­
met addig, mig nem részesültem ab­
ban a szerencsében, hogy az Itália- 
kávéhtíz tulajdonosa egy este megen­
gedte, hogy ebben a fényes helyiség­
ben látszhassam. A kritikusoknak 
megtetszett játékom, meri másnap uz 
olasz lapok hasábokat írlak rólam, az 
impresszáriók tömege rontott rám, 
hangverseny körutat, diadalmasat ven

tleztcm Olaszországban, szóval arrive 
voltam. Késöl/b Délatnerikdba vittek 
korúira es száz hangverseny után amir-, 
vagyonról beszélhettem s ezzel lénem j 
vissza Európába, ahol mindenütt hang j 
versenyeket rendeztem. .4 vágyam 
most. hogy rg.vszer szőkébb hazám­
ban szólaltassam meg hegedűmet.
Látni akarom falamat és szüléimét, 
ultik ugyan több ízben meglátogattak, 
dr ez a látogatüs idegenben mégis 
csak nem igazi. Azután a miivész el­
mondotta, hogy naponta 2—3 óráig 
gyakorol, azután elintézi nagy pos'- 
táját es ha lehet, egyedüli szenvedé­
lyének hódol: a halászatnak.

Jó szövetet olcsón!
Fűlikéin ei Weiiz Rí.?"1“:

Mire tábornok 
a ößrös hadsereg szervezője

Paris, lan. 13. Posljediii.ia Novoszti 
értesülése szerint a szovjet kormány 
Hcrrlo lmján meghívta Joífre tábor­
nokot a vörös hadsereg reorganizá­
lására. A francia- kormány kijelen­
tette, hogy lehetetlennek tartja, hogy 
epeit azokhoz vezényelje ki a had- 
sereg megszervezésére a mariiéi gy<>- 
zehnes hadvezért, akik a bresztll- 
tovszki és rapallói szerződéseket alá­
írlak,

január debreczeni hmunkás-csoport janu*r
1 &Mm \4 *•-' vigalmi-bizottsága január d|| Jtk
■■I dk 14-éo rendezi nagyszabású

álarcos bálját
• I Vfnn!/ár f4 II-..,. AT —n Munkás O’thon (Margit- 
fürdő) dLzterrnébcu este 

(el 8 órai kezdettel, vége -eg^el A fel nem 
ismert jelmezesei n következő jululomban
«rn'iJÄ a •fftszchb no 1200 K, a legszebb 
féífi 1000 K a legkoroikusnbh 800 K. a leg 
nyurgább 600 K, a legszerényebb 500 K, °a 
eg rútabb 500 K. Egyben kérjük a jelmezese 
két a rongyos jelmezektől tartózkodni szives- 
ked-lenek  a HBKDEZŐ3ÉO

fl'linuM Hratfflés ffrnilli 
a'DM-nwzeuin Dull

Megírta tegnap a Debreczeni Eii 
geilen Újság, hogy a Déri-nnizeum e'- 
helyezése ügyében kiküldött vegyci 
bizottság megállapodott abban, hogy 
a Déri-muzcum elhelyezésére a Nagy. 
erdőt tartja legalkalmasabbnak 
csunán a közelebbi helymegjelölést 
tart la fenn Déri Frigyesnek. 4 lesiklí. 
zelchbi tuiuicsiilcs már inghúkozni is 
fog a vegyes bizottság határozatával 
és a maga határozatát még a itinuár 
havi törvényhatósági közgyűlés elé 
viszi, amely véglegesen határozni tog 
a múzeum elhelyezése ügyében. ,4 
köz.g viilés határozatát haltidéklaiamii 
megküldik Déri Frigyesnek és jóvá­
hagyását. illetve véleményét ingják 
kérni.

Amennyiben uztán Déri Érig vés 
hozzájárul n mnteum Nagyerdőn vw/ij 
elhelyezéséhez, úgy minden valószínű- 
ség szerint még január havában te- 
küldi építészeit Debreezenbe 1 tervek 
elkészítése végett és ez esetben már 
a tavasszal megkezdődhetnek a mtt- 
zcinn építkezési munkálatai.

Itató - a gioMíió la
Amikor a piruló menyasszony és a 

boldog vőlegény az anyakönyvveze­
tő előtt ellebegik a boldogító igent, 
Híjukon a sima karikagyűrűvel, az­
után elindulnak mámoros szívvel 
egy hosszú, rózsaszínű utra. az élet 
ttiiáni. amelyről azt hiszik, hogy vé­
ges-végig sima. Igy indul minden há­
zasság. Pedig ez az ut néha tulgö- 
röngyös. telve akadályokkal és a 
boldog ifjú pár néha már a boldog­
ság első óráiban akadályokra buk­
kan a rózsaszínűnek vélt utón.

Ilyen eset történt tegnap is az el­
hagyatott csónakázótó partián. almi 
most legfeljebb egy-egy elkeseredtt 
\ asutas elmélkedik a kellemes nyári 
csónakázásokról. Egy csinos homok­
futó kocsi szaladt tegnap a csónaká­
zó tó partján, benne ült egy ifjú. pár 
órás házaspár és az egyik sógor. A 
társaság tul mámoros volt, talán a 
boldogságtól, talán mástól, elég az 
hozzá, hogy a könnyű kis kocsi túl­
ságosan a tó partjára merészkedett. 
A járókelők figyelmeztették a kocsi­
ban ülőket, ne hajtsanak oly közel a 
tó partjához, mert az átázott talaj 
tul laza és könnyen hideg fürdőt ve­
hetnek a tó hináros vizében, ami egy 
csöppet sem kellemes januárban. A 
jókedvű társaság azonban nem hall­
gatott az intő szóra, vígan énekelték 
továbbra is a divatos népdalt:

Nem vagy legény Berci... 
és a vígan vágtató, felszalagozott 
paripa egyre közelebb vitte a köny- 
ii.vii kocsit a tó partjához. Az ének­
lésből még élesen felhangzott a fiatal 
asszony jókedvű hangja, amikor be­
teljesedett az óvatos figyelmeztetők 
intése, a kocsi kereke a laza és me­
redek part szélére ért, az egyik ke­
rék besüppedt és a társaság lovas­
tul. kocsistul együtt belefordult a 
csónakázó tó jéghideg vizébe. Egv 
arraiáró kocsis sietett a vizbefordul- 
tak segítségéve. A két férfi hamaro­
san kimászott a vízből, de a kocsi a 
szegény fiatal asszonyt mélyen be­
nyomta a sűrű iszapba. A fiatal féri 
természetesen a feleségét igyekezett 
menteni, a sógor azonban inkább a 
ló körül szorgoskodott. Nagynuhezcii 
kihúzták a fiatal asszonyt az. iszap­
ból, kihúzták a lovat is, talpraállítot­
ták a kis kocsit és a nagy zajra, so- 
páukodásra előkerült egy rendőr is. 
aki fontoskodó arccal elővette a no­
teszét. megnvúlazta a ceruzáját és 
kezdte az előbb még víg, de most 
már csuromvizes társaságot igazol­
tatni. Előkerültek természetesen a 
jószivü szomszédok is. akik megszán­
ták a didergő társaságot és beinvij 
tálták őket a meleg kemence mellé 
egy kis száritkozásrn, ahol az ifjú pút' 
keservesen elmélkedhetett arról, 
hogy bizony a házasság rózsaszínű 
útja sokszor már a legelején is telve 
van kellemetlen és iszapos akadá­
lyokkal.

--rd.
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Báli selyem 
mellények

nagy választékban, lel­
tári árban kaph atók

Flechen Adolf ée Fie
Génnél, Plao-utca 81. a*.
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Románia ismét csapatősszevonásoKKai 
vádolja Magyarországot

Százezer főből fog állanl 
az olaez fasslszta milícia

Róma, január 13. Tegnap este 10
órakor a Grand Hotelban összeült a 
a fassiszták nagytanácsa, amelyen 
Mussolini és a párt összes lobbi ve­
zérei vettek rézt. A nagytanács fog­
lalkozott a fasslszta milíciának vég­
leges megzervezésével.

A fasslszta milícia százezer ember­
ből fog állanl, akik légiókra, eohur- 
sokra és centuriákra oszolnak. A mi­
líciának húrom gcnerátisszimus tűve­
zére lesz. akiket királyi kézirattal fog 
nak kinevezni. Ez a három generá- 
lisszutius: Devecchi, tiulbu és Dcbvn 
lábornokok. A milicia ruhája sziirkés- 
zökl lesz, amely alatt fekete inget fog­
nak hordani s pisztollyal, karabéllyal 
és szuronnyal lesznek ellátva. A mi­
lícia feladata Olaszországot a belső 
es külső ellenségtől.

A milicia tagjai a fekete '.igét 
csakis szolgálatban viselhetik. A szol­
gálatban nem levők polgári ruhában 
Kötelesek járni és csakis mozgósítás 
esetén kapnak felszerelést. ame.yet 
eddig a kaszárnyák raktáraiban he­
lyeznek eL

Hadár Lehel bűmet 
és bllüieaú teiűicseresi pőre

Budapest, jan. 13. A Zbona-tigynek
a katonai törvényszéken megtartott 
iötárgyalásán Zbona János és vád­
lott társai — mint ismeretes azzal 
védekeztek, hogy őnekik Héjjas Iván 
adott parancsot arra, hogy V’áncél, 
Keck és Schmidt Izsáki lakosokat 
meggyilkolják. A katonai főtárgyalá­
son felolvasták Héjjas Iván vallomá­
sát, aki beismerte, hogy csakugyan o 
adott utasítást a három Izsáki zsidó 
kivégzésére. A katonai tárgyalás első 
napjaiban, 1922 julius 8-án, a „Szó- 
zat“-ban egy cikk jelent még „Héj­
jas Iván" elmen Kádár Lehel tollá­
ból. A cikkben Kádár Lehel megdi­
csérte Héjjas Ivánt és azt irta róla, 
hogy Héjjas Iván a magyarság tör­
ténelmi erejének megszemélyesítője.

A budapesti királyi ügyészség a 
cikk miatt eljárást indított Kádár Le­
hel ellen, akit a büntetőtörvényszék 
vádtanácsa bűntett és biintevő ieldi- 
csérésének vétsége miatt vád alá 
helyezett. Egy alkalommal már ki is

tiukurest. január 13. Orient Radio. 
Semmiféle újabb magyar betörésről 
nem érkezett hír. A magyar kormány 
barátságos érzelmeiről iáé juttatott 
kijelentéseit megcáfolják a magyar 
kormány által elrendeli csupatössze- 
v onások.

A M l 1 megjegyzi, .hogy a csapat- 
összcvonüsokrol szóló hírek, mint már 
ismét elten megállapították, téliességgel 
valótlanok. A határon mim ismeretes 
semmiféle magyar katonaság nincsen 
és a hutúrszoigálatut csak vámőrök 
látják el.

tiukurest. január 13. (Őriem Radio.) 
Hivatalos forrásból közük: A magyar 
sajtóban közlemény jelent meg. amely 
tagadja a román hulár megsértését, 
tizeknek az állításoknak ellentmond a 
valóság, lény. hogy nagyszámú ma­
gyar csapatokat vonnak össze a ro­
mán határral szomszédos vidéken és 
hogy 24 órán belül három ízben lép­
ték át a határi magyar katonai cso­
portok, amelyek visszavonulások elüti 
számos lövést váltottak a roman ha­
tárőrökkel. tizeknek a lényeknek kö­
vetkezményeit csupán az okok meg­
szüntetése és a vétkesek megbüntetése 
enyhítheti.

l enti hitre vonatkozólag a MTI-nuk 
illetékes helyen a következőket ich il­
lették ki: ti hírrel szemben teljes (ge­
sz élm fenntartjuk az előző közlemé­
nyekben ismertetett tényállást, amely 
szerint magyar csupatösszevonúsok 
nem történnek és a határsertést ro­
mán részről követtek el. Viszont ép 
agy fennáll a magyar kormány haj­
landósága, hogy az ügy bárminő nem­
zetközt szervvel megvizsgáltassák.

Nagyváradon letartóztattak 
negyven magyar munkást

Arad, január 13. Tegnap este töme­
ges letartóztatások hire terjedt cl 
Nagyváradon. A letartóztatásukat 
összefüggésbe hozták a napokban ki­
hirdeteti riadórendelettel.

A szervezeti munkásság köréből

ami a munkásság körében nagy ria­
dalmat okozott.

Tegnap este íélkilenc órakor Caiana 
nagyváradi rendőrprefektus vezeté­
sével két autó robogott a Munkásott­
hon elé. Az autók zsúfolva voltak 
rendőrökkel.

A rendőrök a Munkásotthon kijá­
ratait clálották, egyrésziik pedig be­
hatolt az otthon helyiségeibe. A Mun­
kásotthonban húsz .munkás tartózko­
dott, akiket azonnal őrizetbe vettek.
A rendőrök ezután az otthon termei­
ben elrejtőztek és az oda később gya­
nútlanul belépő munkásokat szintén 
elfogták és letartóztatták. Késő esti 
órákig összesen negyven munkást tar­
tóztattak le, akiket bekísértek a rend­
őrségre. A rendőrség nem elégedett 
meg azzal, hogy a Munkásotthon ösz- 
sz.es helyiségeit és irattárait átkutatta, 
hanem kiterjesztette a nyomozást az 
egész házra, amelyben a Munkásott­
hon helyisége, van. Az összes lakók­
nál házkutatást tartottuk. Sem az el­
fogott munkásoknak, sem a házbeli 
lakóknak a rendőri intézkedésről 
nem adtak semmiféle felvilágosítást.
A rendőrség állítólag Magyarország­
ról behozott röpiratukat keres.

A letartóztatott emberek kihallga­
tását a rendőrség még tegnap éjjel 
megkezdte és közülük

harmincegyet ma reggel szabad­
lábra helyezett.

kilencet pedig továbbra is ör:zelben 
tart. Az őrizetben tartott szakmun­
kások többsége csonka-magyarországi 
illetőségű, de vannak nagyváradi ille­
tőségnek is. A nagyváradi újságírók 
a rendőrséghez fordultak, hogy meg­
tudják a tömeges munkásletartóztatás 
valódi okait, azonban a rendőrségen 
minden felvilágosítást megtagadtak. 
Megemlítendő, hogy a házkutatást és 
a letartóztatásokat a rendőrség sza­
bályszerű vizsgálóbíróié végzéssel fu- J 
ganatusitotta. A munkásszervezetek I 
azt hiszik, hogy a hatóság valamilyen 1 
deinineiálásra intézkedett. !negyven embert fogott össze ti 

nagyváradi rendőrség.

Fejérváry Géza bárőBurián István báré 
bagyatéaai

Szegény emberkéuUttali meg a két magyar államférfin, 
f’ejervavy özvegyének tragikus nelyzelc
(A Debreceni Független Újság bécsi szerkesztőségétől.)

tűzte a tárgyalást a büntetőtörvény- 
szék. Kádár Lehel azonban nem je­
lent meg ezen tárgyaláson. - Nagy 
Béla tanácsa mára njabb tárgyalást 
tűzött ki, melyen Kádár már megje­
lent. A tárgyalás megnyitásakor Nagy ] 
Béla elnök kijelentette, hogy ennek ] 
az ügynek sikeres letárgyalásához ! 
feltétlenül szükséges azoknak az ira- ] 
toknak a beszerzése, amelyek a Héj- | 
jas Iván ellen állítólag megindított ! 
eljárás adatait tartalmazzák, amely : 
ügy miatt Héjjas Iván állítólag köz­
kegyelemben részesült és Így a cscn- 
dörfeliigyelőség ügyésze ellene az el­
járást megszünette. Szükségesek to­
vábbá a Zbona János és társai ellen 
lefolytatott biiuper iratai is.

A vádat képviselő dr Medvegy Ist­
ván királyi ügyész magáévá tette az 
elnök előterjesztését és ugyanazt in­
dítványozta a vádhatóság részéről is. 
Ezt tette Kádár védője, dr Vasck 
Ernő is, aki zárt tárgyalást kórt, a 
mit azonban a bíróság elutasított.

Ezzel az elnök a mai főtárgyalást 
berckesztettc és kijelentette, hogy a 
törvényszék a szükséges iravkat 
hivatalból fogja bszerezni.__________

Kalapok, nyakkendők
legolcsóbban beszerezhetők

Werner Sándor-oál,
PIAC-UTCA 72. SZ.
~ Ecetes ugorka üvegszálára ol­

csón kapható Schwarz E. élelmiszer­
üzletében. — Ugyanott egy cserép- 
kályha, rézdlszltésli ágy sodronnyal, 
szivattyús kút jutányos áron eladó.

iiécs, január Jd.
Bécsi politikai és újságírói körök­

ben két magyar államtérül! hagya­
tékáról beszelnek és nem győzik 
eléggé dicsérni a letűnt idők e két
égi kor oly hatalmas elhunyt politi­
kusának önzetlenségét. Magyaror­
szág volt miniszterelnökéről és hon­
védelmi miniszteréről, Fejérváry 
Gézáról, valamint a monarchia volt 
közös pénzügyminiszteréről es kül­
ügyminiszteréről. Kúrián István gróf­
ról van szó. Ahogy így e letűnt ne­
veket felidézzük, egy darab magyar 
történet, ha nem is boldog, dicsősé­
ges napok történelme, dg mégis jobb 
időké, mint a mostaniak, jutnak 
eszünkbe. Fejérváry Géza valamikor 
Magyarország lehatalmasabb diktá­
tora és a monarchia öreg uralkodójá­
nak. Lerencz Józsefnek legbizalma­
sabb, talán egyedüli barátja volt. — 
Hazájának Lcjérváry nem szerzett 
sok örömöt, Magyarország érdekeit 
mindig alárendelte a dinasztia érde­
keinek. azt azonban el kell ismerni 
róla, hogy nagy hatalmát sohasem 
állította önző érdekek szolgálatába. 
Bécsi politikai és újságírói körökben 
azért esik most szó a puritán önzet- 
lenségii Fejérváryról, mivel özvegye 
már hónapok óta súlyos betegeit luk- 
szik egy becsi szanatóriumban. A 
matróna ápolásának költségei eddig 
havonta 12 millió osztrák koronát tét 
tok ki. Fejérváry azonban szegény 
emberként halt meg és hagyatékából 
immár nem telik az orvosi költsé­
gekre. Ezért a beteg özvegy, aki az 
idén lesz 80 éves, kénytelen a csa­
ládi ékszereket és bútorokat lassan­
ként eladogatni, hogy a szanatórium 
számláit ki tudja fizetni. A matróna 
tisztelői nemrégiben tudomást sze­
reztek Fejérváry özvegyének nehéz 
helyzetéről és felajánlották támoga­
tásukat. Az özvegy azonban ezt a 
támogatást nem akarta elfogadni, 
ezért a barátok a szanatórium igaz­
gatóságánál interveniáltak, mire az l

a havonkénti ápolás és ellátás költ­
ségeit 12 millióról 10 millióra szállí­
totta le.

A másik magyar államférfin, aki — 
miként említettük szintén szegé­
nyen halt meg, éveken át a onarchia 
legfontosabb hivatalát: a közös pénz­
ügyminisztériumot és a külügymi­
nisztériumot vezette. Egyébként vejc 
volt Fejérvárynak és nagy szorgal­
mán kívül főként ennek a körül­
ménynek köszönhette nagy karrier­
jét. Mikent azonban apósa, úgy Kú­
rián is szegényen halt meg, végren­
deletében szerény vagyonkáját fele­
sége és fivére között osztotta fel. A 
tavaly elhunyt magyar államférfin 
hagyatékában egyébként megtalálták 
memoárjait is. Az. özvegy azt remé­
li, hogy férjének emlékiratai a sze­
rény vagyonkát szaporítani fogják. 
Ezért tárgyalásokba bocsátkozott 
egy berlini könyvkiadó céggel, a 
mely hajlandó Kúrián gróf memoár­
jait kiadni. Az emlékiraton kívül 
Kúrián egyéb feljegyzéseket is ha­
gyott hátra, azonban bizalmasoknak 
minősítette, ezért az özvegy, bár a 
bizalmas feljegyzésekért mesés ösz- 
szegeket Ígérnek neki, férje utolsó 
akaratát tiszteletben tartva, ezeket 
továbbra is elzárva őrzi.

A tudósító ehhez a jelentéshez azt 
fűzheti hozzá, hogy a régi magyar 
államférfiak javarésze szegény sor­
ban hunyja le szemét, Justh Gyula is 
csak azt hagyta utódaira, amit aty­
jától örökölt, a többiek közül hirte­
len Bánffy Dezső báró és Bartha 
Miklós jutnak eszünkbe. Bartha Mik­
lós özvegye ma angol nyelvoktatás­
ból tengeti életét Budapesten, Bánffy 
Dezsőné pedig hosszú évek során 
nyomorgóit Budapesten, a szó szo­
ros értelmében mindent eladogatott, 
inig végre egy vidéki városkában 
trafikjogot kapott. Úgy látszik sze­
gény özvegyasszonynak lenni a régi 
magyar államférfiak feleségeinek 
végzete.

i~. ..A«*'

„Aüjgausdg útban 
joan /"

. l.ti verite en marékéé* cint alatt 
gyűjtöttek össze Zola Ctitil azon bo­
tor és szókimondó Írásait melyeket 
egy lefokozott trónéin zsidó tiizérka- 
Pitany, Dreytus Atired védelmére in. 
.4 legszurnyubb bűnnel, hazaárulással 
volt üreyíus vádolva, sőt miatta el­
itéivé. hogy állítólag tontos hudititku- 
kát eladott egy Franciaországgal el­
lenséges érzuietü államnak. Leioko- 
zasra és életfogytig tartó deporiacioru 
ítélték Dreytust, a leiokozást végre is 
hajtották es Dreytust. aki ártatlansá­
gát rendületlenül hangoztatta, elhur­
colták egy egészségtelen éghatlutu. 
íruncia legyenc-gyurmutra. a Cayen­
ne melletti Urdögszigetre. Rokonai es 
barátai azonban nem nyugodtak bele 
ezen iguzsugtalan és szuryíl ítéletbe 
ts minden követ megmozgattak az el­
iten érdekében. Legtöbbet lutsznuU uz 
ügynek Zola, ki mar akkor, mint re­
gényíró. világhírnévre tett szert. Zola 
bátrán kurdot rontott uz akkor mar 
harmudik éve íegyne Ureytus érdeké­
ben és 1W7. év lanuár U-an tegnup 
volt 2b éve. egy ,J accuse" (vádolok) 
kezdetű, azóta tűréssé vall nyílt W- 
v ..* intézett az ukkori köztursasagi 
elnökhöz, Faure Fétishez, meiyben lel­
sorolta, hogy kiket terhel szándékos 
s“'*v vagy bűnös mulasztás. Dreytus 
elítélésében s amelyben Dreytus birun 
gyilkossággal vádolta. Még több. muu 
két evet kellett Dreylusnuk legyein - 
[tik lennie hogy ügye elsősorban a 
Z-ola vedelnie tolytan ujratelvétessék. 
mikor is a delegált reiinesi hadbíró- 
sag. bur a vaunk minit hamisaknak 
izonyultuk, mégis cHogtutsagbúl is­

mét bűnösnek mondotta ki. de az eny-
U °L,Ór,m!n?"yi:k ^ttyelembevételével 
.. sak le fakó zasra és 10 évi várton-
%lmfi nflte' ‘ttázságtulan italét
ismét olyan vihart támasztott, hogs 
Loubet elnök megkegyelmezett Drev- 
turnák. Meg 1 évig turtutt hogy 
Dreytus ártatlansága minden kétséget 
kizáró módón beigazolódjék s vissza­
nyerte rangját a hadseregben, maid 
őrnaggyá előléptessék, de ezt már a 
patronus nem érte meg. mert Zola 
meg m2-ben gázömlés folytán neje- 
'i l cKyszerre, hirtelen meghalt.
lanJrUmn‘- w/" u6/ír,'v. hangú- 
1 '"Homok könnyen magukkal 
tagúdmk. Különben hogy lulhultu vol­
na magát oilu annyira a Devfus-Ugv- 
nek. meri hisz kétségtelen, hogy 
I reytust. mindkétszer az antiszemita 
hullám nyomása alatt ítélték el. min- 
".e!‘ megnyugtató bizonyíték nélkül 
Különben Iwgy adhatni volna magút 
oda annyira a triaoni békezerzödés- 
nek, mert szintén kétségtelen, hogy 
Franciuország gyűlölködő magatartása 
nélkül hazánk ily Iáidul más. ilv szé­
gyenletes feldarabolása be nem kö­
vetkezik. Lám. a tiszuesztiiri ügy. 
melynek a Dreyfus-Ugy méltó utódia 
volt, már az első íötdrgyuláson fel­
mentő Ítéletet eredményezett, dicsére­
tére legyen mondva a minden kritikán 
feliilnütt magyar bírói karnak .

..Az igazság inban van!'* nekünk, 
magyaroknak, megingathatatlanul hin­
nünk kell ebben és abban, hogy nincs 
messze az idő. mikor ugyanaz a mű­
veli nyugat rá fog jönni, hogy az 
európai béke rovására megy Magyar- 
ország íeldaraboltsága. Nekünk, ma­
gyar zsidóknak, pedig még abban is 
hinnünk kell. hogy nincs messze az 
itlö, mikor a keresztény magyarság 
rá fog jönni, hogy elvadult lelkit fic­
kóknak az u. ti. tanáccköztársaseig 
alatti véres szereplése nem nyomhatja 
az egész magyar zsidóságot, amim 
hogy Valsin Fsterházy Dreyfns-pörbeli 
szereplését sem lehet a nemes veretű 
Fstcrhdzy.csaldd. még kevésbbé a 
magyar arisztokrácia terhére köny­
velni.

— A belügyminiszter megvédi a 
hivatásos artistákat. A belügyminisz­
ter leiratot intézett a városhoz, a 
melyben közli, hogy az utóbbi idő­
ben több panasz érkezett hozzá, hogy 
a vidéken utazgató cirkuszokban nem 
hivatásos, tehát ki nem képzett box- 
szolók és birkózók lépnek fel. Mint­
hogy ezek szereplése egyrészt a sze­
replők testi épségét veszélyezteti, 
másrészt pedig a közönség jóhisze­
műségével is visszaélnek és lejárat­
ják a liivatásos artistákat, ezért a 
belügyminiszter elrendelte, hogy a 
jövőben csak olyan boxolóknak és 
birkózóknak adjanak a hatóságok sze­
replési engedélyt, akik hivatásos ar­
tista voltukat Igazolni tudják
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Térey Sándor versel
Tóth Árpád, Szabó Lőrinc. Oláh 

Gábor és Nasy Zoltán mellé Térev 
banuor sorakozik ötödikül a modern 
koltuk ama csoportjában, amelyet 
Debreczen nevelt a magyar iroda­
lomnak. Magányos ember cintii kö­
tete, melyben java termését KVid- 
tötte össze, most került piacra.

T'erey Sándor a Nyugat költői kö­
zül való. Nemcsak azért, mert itt je­
lent meg néhány, verse, hanem mert 
formai es tartalmi tekintetben ahhoz 
az irányhoz húz. amely Babltsot,
J ót ti Árpádot. Kosztolányit. Szép 
Ernőt, a Nyugat poétáit vallja — ha 
nem is nyíltan -- mestereinek. Kö­
zelebbről loth Árpáddal tartja a ro­
konságot. A bánatos magány, a hall­
gatag edes-kinos vágyakozás, a méla 
meditáció s a finom metaforákba sze­
lídített erotika Téreynél ép oly ál­
landó témák, mint a Halnall szerenád 
költőiénél. Egy-vgy jelző — szelíd, 
haik. Unom. furcsa s a gyakran felbuk­
kanó drága —- untalan a mesterre 
mutat. Amint Tóthnál elhullatja sárga 
szirmát a gázláng, az ó) virága, úgy 
„hullatják sárga szinmukat az éjbe 
lámpák rózsái“ Téreynél Is. Tóth 
Árpád, ha jő az est, bus szobájába 
tér, ráfordítja a kulcsot a zárra és 
kizárja a világot, — Térey pedig: 
„Lehúzom a redöt, az este be ne jöj­
jön." A megpótolt francia alexandrin- 
nak, e tipikusan tóthárpádi formának, 
szives alkalmazása is jellemző.

De elénk vetítik Térey versei - 
egy-egy sor ritmikai tagoltságában, 
egy-egy képben, rímben, átfelhőzö 
hangulatban — Kosztolányit (Esti ká­
véhúz c. vers). Kemény Simont 
(ugyanazon vers harmadik strófája). 
Babltsot (Dal füzfasipra), sőt rá- 
akadunk Baudelaire és Rimbaud nyo­
mára ts. A meddő nő szépsége hideg 
csillaghoz hasonlít battdelairenál Is, 
költőnknél Is. A Garda tó utolsó ti­
zennégy sora pedig — a réten he­
verő katona rajza, a végső sor vé­
res csattanójával — Rimbaud egyik 
szonettjének visszfénye.

Térey Sándor versei nélkülözik a 
kompozíció kemény és megragadó 
egységet. Szétfolyó, képekkel buján 
terhelt sorokban árad, ömlik e köitö 
liráia. Nem uralkodik formáin. Fel- 
csihatió rimlehetőségek ui, meg uj 
sorok toldására csábítják. A sorok 
hézagaiba jelzőket torlaszt, özönével, 
melyek a kényszerű enjambement 
váltóján siklattak távoli főneveik 
felé. Nem virtuóz verselő, mint 
poéta-mintái. Ritmusa sokszor össze­
törik, a jámbusi sor gyakran fölösle­
ges szabadosságokkal torzul el. Né­
mely rime indokolatlanul komikus — 
amulettet — hamu lettek —, néme­
lyik indokolatlanul primitív — mon­
dani — hajtani. A jelzők veszedel­
mes tolongásában kimarad egy-egy 
névelő, grammatikai erőszakosságok 
sértik fülünket. . .

És mégis: idegen reminiszcenciák, 
laza kompozíció, vcrselési botlások 
és nyelvi hibák ellenére is — aki 
Térey' Sándor könyvét elolvasta, 
igaz költővel ismerkedett meg. Ana- 
lizálhatatlán titok ez. .lói látom gyön­
géit, megütődöm hibáin és mégis: 
szuggerál, elringat, meggyőz. Elhi­
szem hangulatait, megesküszöm faj­
dalmára, hitét teszek igaz szerelme 
mellett. Érzem a végtelent, melynek 
csillaggyürtis, leges kezéről beszél a 
költő és tudom, hogy valamit tökéle­
tesen. sikerült formába öntenie, mi­
kor .egyszerű szavakkal énekeli: 
Nem is tudom, csak úgy jött. mint 
egy gyermek másik gyermekhez.,.

Térey Sándor nem nagyarányú s 
nem újszerű, de gazdag és vonzó ta­
lentum. Több önkritikára van sztik-
Se26" Kardos
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JDEBRECZENI EUÖÖETIEN EjSÁt?

Az Osztrák-Magyar Bank ausztriai része 
uj veretes alatt

(A Debreceni független Visa, 
Bévs, január 1.1.

A „Debreczeni f üggetlen Újság"
bécsi szerkesztőjének ma alkalma 
volt beszélgetést folytatnia az uj 
Osztrák Nemzeti Bank elnökével, 
Relseh dr.-r.tl. Reisch dr. az ui osz­
trák jegybankról a következő, az 
összes utódállamokat bizonyára egy­
aránt érdeklő és érintő kijelentése­
ket tette:

— Az uj jegybank már megkezdte 
működéséi, már két hét óta dolgo­
zunk az Osztrák-Magyar Bank egész 
apparátusának átvételén. Egyelőre a 
volt közős bank hivatalnoki kara és 
egész apparátusa a ml kezelésünkbe 
kerül. A végleges megoldásra azkor 
kerül a sor azonban, na megtörténik 
a végleges megegyezés az Osztrák 
.Magyar Bank részvényeseivel a 
technikai berendezés, a bútorok, va­
lamint az épületek átvételének ügyé­
ben. A volt közös bank hivatalnokait 
egyelőre ideiglenesen hat hónapra al­
kalmaztuk, időközben meg kell maid 
állapodnunk a híva tál nők testű le lekkel 
a végleges alkalmazás módozataira 
vonatkozólag. Egyelőre tehát a régi 
Osztrák-Magvar Bank folytatta tevé­
kenységét uj lobogó és ui vezetés 
alatt.

Az üzletvezetésben a legközelebbi 
időkben nem Igen várhatók változá­
sok. A kontinuitást mindenáron meg 
akarjuk őrizni. Ez főként a bank hi­
telnyújtására vonatkozik. Teljesen a 
légi közös bank eljárása alapján fog 
ez továbbra is történni. Ami a hitel­
nyújtást illeti, a bank helyzetét igen 
megkönnyíti az, hogy a leszámíto­
lásra benyújtott váltók 80°í-a Bécs- 
ben székelő nagybankoktól szárma­
zik. így azután nem kell fáradságos 
módon információkat beszereznünk, 
mint azt kisebb cégeknél tettük. Ter­
mészetesen azért szigorúan megvizs­
gáljuk a nagybankok által benyújtott

- In'esi szerkesztőségétől.)
váltókat is, különösen azt kutatjuk, 
hogy vájjon nem olyan cégek szá­
mára kérnek hitelt, amelyeknek szék­
helyei nem Ausztriában, hanem kül­
földön vaunak. Természetesen több 
esetben kivételt kell tennünk, ez tő­
ként olyan vállalatokra vonatkozik, 
amelyeknek székhelyei azelőtt Ausz­
triában voltak, de az összeomlás 
után, a területek clszakitásával vala­
melyik utódállamhoz kerültek. Van­
nak olyan kötelezettségek, amelye­
ket tekintetbe kell vennünk. így pél­
dául olyan iparvállalatok is vannak, 
amelyeknek egyaránt vannak telepei 
Ausztriában és a külföldön is. Ezeket 
nem lehet egyszerűen a hitelnyuitás- 
ból kizárni.

— A váltókat benyújtó bankokat Is 
ellenőrizzük, megvizsgáljuk hitelké­
pességüket és a részvénytőke nagy­
ságának, a tartalékoknak megfelelő- 
lcg bizonyos legmagasabb számokat 
állapítunk meg, amelyeket időről- 
időre revideálunk és a beállott vál­
tozásoknak megfelelően módosítunk. 
A bankok is csak erejüknek megfe­
lelően kaphatnak hitelt. Egyelőre a 
hitelfolyósításoknak semmiféle aka­
dályuk nincsen, a krízis folytán 
csökkent az ipar és kereskedelem 
pénzszükséglete, amit a bank tárcá­
jában levő váltók is igazolnak. A 
imilt év novemberének első hetében 
900 milliárd osztrák korona értékű 
Váltók voltak az Osztrák-Magyar 
Bank birtokában, az tij Osztrák Nem­
zeti Banknak ma már csak 600 mil­
liárd értékű váltói vannak.

— Arról még nem mondhatok sem­
mit. hogy az uj jegybank hogyan fog 
működni, egyelőre még csak most 
kezdte meg működését, be kell vár­
nunk a dolgok fejlődését úgy Ausz­
triában, mint külföldön és csak akkor 
rendezkedhetünk he véglegesen.

a
határidős gabonaa^B Bt

Budapest, lamtár 13. A kormány
már hosszabb idő óta figyelemmel
kisérte a gabonatőzsdei árak alakulá­
sát és arra a meggyőződésre jutott, 
hogy a gabonatőzsdén a határidős
üzleteknek nem csekély része van 
abban, hogy u gabona ára magasra 
szökött lel. A tegnapi minisztertaná­
cson megvitatták a határidős üzlete­
ket és a minisztertanács arra a meg­
győződésre jutott, hogy hivatalosan 
ntasitlu az tini- és értéktőzsde taná­
csát. hogy azonnal szüntesse meg a 
határidős gabonahiteleket és azok el­
len, akik a tilalom dacára kötnek ilyen 
üzleteket, árdrágítás miatt meg kell 
indítani az eliárást. A kormány a mai 
nap folyamán közölte a tözsdetanács- 
csal ezt a határozatát és a tőzsde ta­
nács a legrövidebb idő alatt végre is 
hajtla a kormány utasítását.

Baríöhot és DoiUiÉnfit 
Éti a GSEhetf

Prága, január 23.
A cseh-szlovák kormány liivatalos 

propaganda névsort állított össze a 
külföld számára hazai művészeiről. 
Különösen érdekes a muzsikusok 
csoportja, melyben egész sereg ki­
váló magyar művész szerepel. Zenei 
életünk két legkiválóbb képviselője, 
Dolmányt Ernő és Bartók Béla ve­
zet a listán, melyen Major Gyula, 
Propper Dávid mellett Őrültjeid 
Alfréd, a híres bécsi liegediis is sze­
repel. Dolmány! pozsonyi születése 
címén került a cselt művészek közé, 
Bartók azonban Nagyszentmiklósról 
származik. Nagyszentinlklós ma is 
magyar föld. A csehek tehát úgy se­
gítettek magukon, hogy Liptószent- 
miklósba helyezték az uj magyar 
muzsikus úttörőjének szülőföldjét.

— Köztisztviselőknek a szénkiosztás 
Ismét megkezdődik. E hó 15. cs lo-án 
azon elmaradottak kapják a szenü­
ket, akiknek a szénátvételét jelző 
értesítő levelezőlap már kezükben 
van, f. hó 17-étől folytatólag a beli 
zetés sorrendjében levelezőlappal le­
ertest tettek az értesített napon vehe­
tik át a szenet a Máv. pályaudvaron. 
A zöld utalvány és levelczőlep fel­
mutatása és átadása a szénátvételnél 
mcgklvántatlk.

HÍREK

irodalmi és uyumiiui r.-t. 
Előfizetési ár: Egy hóra 250 kor. 
Ennél hosszúbb időre előfizetést 

nem fogadunk el. 
Szerkesztőség: Nappal Piac ú. 34.

Telefon 10-20. 
Éjjel Piac utca 49. 

Telefon 18.
Kiadóhivatal: Piac utca 49.

Telefon 18.

politikai napilap 
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Kiadó ;

— Vasárnapi Istentiszteletek sor­
rendié a református templomokban:
Nagytemplomban d. e. 10 órakor pré­
dikál Peleskey Sándor s.-lclkész. d. 
u. 5 órakor kátét magyaráz dr. Ré­
vész. Imre lelkész. Kőtemplomban d.- 
e. 9 órakor prédikál dr. Böttykös 
Béla s.-lelkész, d. e. 11 órakor pré­
dikál Papp Imre s.-lelkész, d. u. 2 
órakor prédikál Peleskey Sándor s.- 
lelkész. Kossuth-utcai templomban d. 
e,. 10 órakor prédikál Baja Mihály 
lelkész, d. u. 5 órakor prédikál Uray 
Sándor lelkész. Árpád-téri templom­
ban d. c. 10 órakor prédikál Kántor 
József vallástanitó lelkész, d. u. 2 
órakor prédikál Zámbory Sándor s.- 
lelkész. Ispotályban d. e. 10 órakor 
prédikál Zitás István s.-lclkész, d. u. 
2 órakor prédikál Papp Imre s.-lel­
kész. Homokkertben d. e. 10 órakor 
prédikál Molnár Ferenc lelkész. Pal- 
lagon (Gazdasági akadémia) d. e. 10 
órakor prédikál Kustár Dániel vallás­
tanitó lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségé­
nek összejövetele vasárnap d. u. 4 
órakor Egyház-téri fiúiskola VI. szá­
nni tanterem.

Vasárnapi iskolák: Kossuth-utca 75 
sz. d. e. 9 órakor, Dóczi intézetvén 
d. a. 9 órakor, Leány-utcai isk. d. e. 
9 órakor, Pacsirta-utcai iskola d. e. 
9 órakor, Diakonissza Otthonban d. c. 
9 órakor, Egyház-téri fiúiskola V-ik 
számú tantermében d. c. 11 órakor, 
Csap-utcai Iskola d, e. II órakor.

Homokkerti imaliázbnn d. e. H Ar„ 
kor. ' lra"

A Debneczcnl Keresztyén li!uv-„: 
Egyesület t. hó 14-én, vasárnap d ?.
4 órakor a Diakonissza Otthonba!' 
Ispotály-telep 11. sz. a. tartja rendi 
Jieti összejövetelét. Előad: Nagy |« 
ván lelkész a kütmlsszióró!1. Az ér 
dekes tárgyra szeretettel felhívjuk 
tagjaink és az érdeklődök figyelmét 
Vezetőség.

- Az ág. hitv. ev. templomban
(Miklós-u. d.) az istentiszteletet f, |„, 
14-en, vasárnap délelőtt m órakor 
Farkas Győző lelkész végzi. ^,zcr_ 
dán délután 6 órakor biblia-óra'

Szabadságolások a Zenedénél A 
városi tanacs rtiredi Satuimé és ijes. 
senyéi Lajosné zenede! tanárnőket 
betegségük miatt szabadságolta, bza- 
badsaguk tartama alatt riiredintéi 
biiraats Irén, Bessenyeinél pedig dr 
Tóth Uyulané okleveles zenetanár- 
ttok helyettesítik.

Végre egy ió hír. Az általános 
kereseti adó életbeléptetésekor el- 
rendelt sokfajta könyvvezetési köte­
lezettség miatt hangos panaszok hal­
latszottak Debrecen kereskedő és Ipa 
ros társadalmában. Iparosoknál az 
anyagnyilvántartás! könyv, kereske­
dőknél pedig a raktárkönyv miatt 
iiankzaiíak fel a néha keserű humor­
ba burkok panaszok. Az érdekképvi­
seletek kérését, amely a gyakorlati 
kcresztiilvihetetlcnség érvére hivat­
kozott', a Pénzilgüyminiszter ur telje­
sítette s mint Budapesttől értesülünk 
az anyag-nyilvántartási könyv veze­
tése alól oly iparosokat is felment, 
akiknek háromnál több segédjük, il­
letőleg külső segédmunkásuk van. A 
raktárkönyv vezetésének kötelezett­
sége alól pedig a bejegyzés tényétől 
függetlenül, felmenti azokat a keres­
kedőket, akik kicsinyben, a fogyasz­
tónak közvetlenül Is árusítanak. Így 
tehát a raktárkönyv vezetésének kö­
telezettsége csupán a nagy kereske­
dőkre áll fenn, akik csak viszont-el- 
árusitókkal állanak összeköttetésben. 
A kamaránál nap - mint nap tárgyal­
ták az érdekeltek az általános kere­
seti adó .kérdését s egy sem végző­
dött olyan megnyugvással, mint a 
szombaton este tartott értekezlet, a 
mely a Pénzügyminiszter ur elhatá­
rozását örömmel tudomásul vette.

— A ref. tanítóképző Petöil-iinnc-
pc. A debreczeni ref. tanitóképzü- 
intézet ifjúsági önképzőköre Petőfi 
Sándor születésének százéves évfor­
dulója alkalmából január 21-én, d. ti. 
5 órakor, a Kollégium dísztermében 
műsoros ünnepélyt tart, amelyre t. 
címet és családját tisztelettel meg­
hívja az igazgatóság.

— Két ui csecsemövédöintézet. fi 
hő 15-én, hétfőn, két uj csecsetnővédö 
intézet (dispensair) nyílik meg; a 
62-cs számit rendelő a Püvészkcrt-u. 
12. szám alatt a Munkásbiztosltó 
pénztár helyiségeiben, a 63-as számú 
nendelő pedig a Műhely-telepen (Co- 
lónia). Az orvosi rendelések d. c. 10 
12 óra közötti időben tartatnak. Deb- 
reczen sz. klr. város Népjóléti Hi­
vatala.

— Visszaküldte a belügyminiszter 
a városatya választás ellen beadott 
felebbezést. Debrecen város törvény­
hatósága még a múlt év november 
20-án tartott közgyűlésen elhatározta, 
hogy a választott törvényhatósági 
bizottsági tagok között megüresedett 
20 tagsági helyet december 28-án be­
tölti. A közgyűlési határozatot azon­
ban Bakóéi Gábor megfelebezte a bel­
ügyminiszterhez és a felebbezés foly­
tán a választás el is maradt. A fe­
lebbezést a belügyminisztérium tár­
gyalás alá vette és ma egy átirattal 
az összes iratokat azzal küldte le a 
polgármesteri hivatalhoz, hogy a vá­
rosatya választás az időközben meg­
jelent 1923. évi IV. t.-c. 9. §. értel­
mében meg nem tartható és igv, 1 
felebbezés érdemleges tárgyalásara 
szükség nincs.

Saját készítésű

fehérnemüek
készen és mérték szerint j

Herman és Friedman
PIAC-UTCA IO. SZÄH. 
Bikával a i e■» * ■
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— Átminősítést kérnek a hordóid-

ziik. A hordójelzö hivatali tisztvise­
lők Icitutóhhi kongresszusuk liatáro- 
zatakép egy kérvényt nyújtottak hu 
a kereskedelemügyi miniszterhez, a 
melyben kérték közigazgatási tiszt­
viselőkké való átminősítésüket, hogy 
Így ők is részesüljenek természetbeni 
thálásban és a kedvezményes vas­
mi jegyet is megkapják. A kereske­
delemügyi miniszter, bár méltányos­
nak találta a felhozott indokokat, a 
kérelmet még sem teljesítheti, mivel 
néni tartja az időt alkalmasnak a hor- 
dójelző tisztviselők átminősítésére, 
ügyben figyelmébe ajánlotta a mi­
niszter a városnak, hogy csak ngv 
lehet a hordójelzö tisztviselőkön se­
gíteni, ha őket valamely városi hiva­
talban alkalmazzák és mellékesen 
iogialkdznak a hovdójelzékscl. A vá­
rosházán most fontolóra vették ezt a 
megoldást és a januári közgyűlés elé 
javaslatot fognak terjeszteni ez ügy­
ben.

Hétfőn ülésezik a közigazgatási
bizottság, A közigazgatási bizottság 
ivgi idők óta minden hó 5-én tartotta 
szokásos havi ülését, ami azonban e 
hónapban közbejött akadályok miatt 
elmaradt. Az akadályokat csak most 
sikerült elhárítani cs Így a bizottság 
hétfőn délután 4 órakor tartja január 
havi ülését, amelyen a szokásos havi 
jelentések kerülnek tárgyalásra.

— Eljegyzés. Oesterreicher iPan­
kát Bpeströl eljegyezte Winkler Béla 
Hajdúböszörményből. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— A Fillér Egylet estélye. Február 
iió 1-én lesz a Bika kistermében a 
Fillér Egyesület estélye. Az egyesü­
let buzgó vezetősége és választmá­
nya szorgalmasan végzi az előké­
szítő munkálatokat s bizonyos, hogy 
a háború előtt nagy közkedveltség­
nek örvendett estély az idei farsang­
nak egyik legkedvesebb mulatsága 
lesz.

— Sakkverseny. A „Debrcczcni 
Sakk-kör" mai es jövő vasárnapi 
szokásos összejövetelén igen értékes 
sakkkönyvdi.akkal kldülős tornát ren­
dez. A játékosok mai napon erő sze­
rinti csoportokban mérkőznek , az 
egyes isuportok győztesei pedig 
megfelelő előnnyel a jövő vasárnap 
a dijakéit döntőt játszanak. A rendkí­
vül érdekes verseny mindkét napon 
délután fél t> órakor kezdődik a Bi­
kában (a kávéház József kir. I, v- 
ceg-utca felőli külön részében) . azt 
az érdeklődők díjtalanul tekinthetik 
meg.

— A relativitás cs a topán nők. 
Tokióból jelentik: Bernsteint, aki 
november óta Japánban tartózkodik, 
oly ünneplésben részesítik, amilyen­
ben még európai embernek Japánban 
része nem volt. Számos egyetemen 
tartott tudományos előadást s az elő­
adások iránt különösen a lányok és. 
asszonyok érdeklődtek rendkívül erő­
sen. Egy könyvkiadó vállalat meg­
jelentette japán nyelven Einstein el­
méletét és a könyv első kiadasa 
mind elfogyott. A könyv megjelenése 
után ’ azonban nagy íöiháborodás 
volt a japán asszonyok körében és 
számosait visszaadták a könyvet a 
kereskedőnek. A japán asszonyok 
ugyanis azt hitték, hogy a relativitás 
szó, amelyre, a japánban nincs kife­
jezés, a férfi és az asszony bizonyos 
viszonylatát fejezi ki s mivel a 
könyvhét) erről semmi szó nem volt, 
alaposan kiábrándultak az Einstein 
iránti lelkesedésből.

3 kilő búza egv privátóra dija. 
Mint értesülünk, a debreceni közép­
iskolai tanárok legutóbb tartott gyű­
lésükön a pvivátórák tandíját három 
kilogramm búzában állapították meg. 
A középiskolai tanárok eszerint 300 
K-ért adnak egy magánórát.

DTE-bál. A DTE futhail-szak- 
oSztálya január 20-án rendezi a Ro- 
yal-szálló dísztermében zártkörű 
táncestélyét. A kék-sárgák bálja a 
múltból dicséri önmagát. Kedves, 
közvetlen hangulat uralkodik rende­
seit a DTE bálokon, amelyek Debre­
cen elite hálózó közönségét szokták 
összehozni.

— Nemesített magvak beszerzése.
A közelgő tavaszi vetésekre való te­
kintettel a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara ismételten figyelmébe ajánl­
ja a gazdaközönségnek, hogy a ne­
mesilett tavaszi vetőmagvak már 
többször meghirdetett közös beszer­
zésénél az előjegyzések ideje lejár s 
tiki ilyen vetőmagvakat akar besze­
rezni, szükségleteit azonnal jelentse 
be. A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara (Debreczen) készséggel támo­
gatja a beszerzésnél a gazdákat. 
(Levélbeli megkereséshez válaszbé­
lyeg csatolandó.)

Mit dolgoztak a tűzoltók és a mentők
Debreczennek csupán a múlt év 

óta van hivatásos tűzoltósága. A 
addig önkéntes tűzoltóság átszerve­
zését dr. Roncsik Jenő főparancsnok 
végezte, akinek sikerült a rendelke­
zésre álló mérsékelt eszközökkel is a 
debrcczcni tűzoltóságot nagyvárosi­
assá tenni. Dr. Roncsik Jenő most 
terjesztette a tanács elé jelentését a 
tűzoltóság működéséről. A jelentés 
említést tesz a ruházatról, a létszám­
ról és a felszerelésről. A jelentésből 
megállapítható. - hogy a tűzoltó gépe­
ket a mull évben javították először 
19112 óla. A tűzoltósági laktanya, mely 
a helyiségek kevés száma és szűk 
volta miatt nem megjelelő, közegész­
ségügyi szempontokból is kiiogásol- 
Itaíó. Amikor pedig az uj főparancs­
nok átvett., ti legelhanyagoltabb ál­
lapotban volt és csak sok munka 
árán lehetett rendbehozni. A inult 
évben létesítették a 22(1 darab, na­
gyobbrészt szakkönyvekből álló 
könyvtárt. i

Érdekes adatokat sorol fel a jelen- j 
tes arról, hogy hány lakóra esik egy ! 
tűzoltó. A város lakosainak száma 1 
103,22<S. tehát 202.3 lakosra esik egy } 
tűzoltó. A tűzoltóság működési kör- í 
zete a belterületre 1104 > hold), a 
kvrtségekre (3131 hold) és a tele­
pekre (1900 hold) terjed ki. A hiva­
tásos tűzoltóságon kivid csak a máv. 
gépjavító műhely tűzoltósága műkő-' 
dili 3 tiszttel és 00 főnyi legénység­
gel. A gyári tűzoltóságok megszer­
vezése a jövő egyik feladata lesz. 
Az évi tűzrendészed szemlék a tűz­
oltóságon kivid álló okokból csak 30 
gyár- és ipartelepeit tartattak meg.

— A magyar társadalom együttes 
országos Petőfi hódolása, amely ja- 
nttár 2l-én lesz az ország',áz kupola- 
csarnokában. programján - - mint Bu­
dapestről jelentik egyesit! a Hiva­
talos és társadalmi Magyarországot. 
Az elnöki megnyitót scitovszky Bein 
a nemzetgyűlés és az előkészítő bi­
zottság elnöke mondja. Bethlen Ist­
ván gróf miniszterelnök pedig Felő­
lit mint politikust. Vitéz Nagy Fa 
báró a honvédség töparancsnol.a mint 
katonát, Uerezeg Ferenc mint költőt, 
Írót és újságírót méltatja. Az iiaisag 
áldozatát Nagy Iván a MEl HUAz. el­
nöke. az ipari munkásságot Horvátit 
Gergely vasmunkás, a földművesek 
és gazdákat Lovász János nemzet­
gyűlési képviselő méltatja. F. Márkus 
Emilia a Nemzeti ízinház örökös 
tagja pedig mint a művészek képvi­
selőié Fűtődnek a „Magyarok Istene" 
és „Álmodtam szépet, gyönyörűt" c. 
verseit szavalja el. A program eleién 
az Acélban!) Máv. gépgyári daloskor 
énekkara a Hiszekegyet, végül a bu­
dai dalárda a himnuszt adja elő. Az. 
előkészítő bizottság valamennyi köz­
reműködő bevonásával Januar lo-au 
csütörtökön délben 12 órakor tartja 
utolsó tanácskozását, amelyen még 
fontos részletkérdéseket döntenek ei.

Február hóban is szünnap lesz a 
tőzsdén szombat és szerda. Buda­
pestről jelentik: A tőzsdetanács Reich 
Kálmán alenök elnökletével szomba­
ton ülést tartott, amelyen kimondot­
ta. hogy a szerdai és szombati ér­
téktőzsdei szünnapokat február ha­
vára is megtartja és az értéktőzsde 
üzleti idejét e hó 18-tól kezdve fel 
órával meghosszabbítja, úgy bőgj e 
naptól kezdve délelőtt 11 óratol 1 
óráig fog tartani. Elhatározta továb­
bá, hogy a leszámolásban résztvevő 
tőzsdetagok közül azokat, akik a le­
számoló iroda jelentése szerint telje­
sítési kötelezettségeiknek a kellő idő­
pontban nem tesznek eleget, fegyelmi 
büntetéssel sújtja.

A Földbérlök egyesülete megala­
kításának előkészítésére kiküldött bi­
zottságtól vett értesülésünk.szerint a 
szervezés munkája már annyira előre 
haladt, hogy az alakuló gyűlést ja­
nuár lm 21-én vasárnap délelőtt fed 11 
órakor a városháza tanácstermében 
meg fogják tartani. Az alakítandó 
egyesület hivatalos helyisége József 
kir. herceg-utca 35. szám alatt

súg résztvett még (>3 tűzrendészen 
szemlén, 38 tüzvizsgálaton. 28 telep­
engedélyezési szemlén és 37 ni (pil­
lét felülvizsgálásnál.

Tüzesetek
A tüzesetek a következőkép osz­

lottak meg: nagytiiz 5. középtüz 12, 
kistiiz 17, kémény tűz 47, összesen hl 
tüzeset és 8 vaklárma. A tűzkárom 
összege kb. 3,266.000 korona, amely - 
nek csak kisvésze térült meg bizto- j 
sitás révén. Egyéb segélynyújtás: ! ; 
esetben házbeoinlásnál, I esetben ál- j 
latnientésnél, 2 esetben hullának viz- í 
oöl való kiemelésénél.

A mentők
Derék mentőink az elmúlt eszten­

dőben 22i sérüléshez 152 hirtelen 
megbetegedéshez, 1956 beteg: zálii- 
tásiioz, 88 öngyilkossághoz. 41 mozgó 
őrséghez vonultuk l.i. összesen 2464 
esetben, ntuiiek közül nappal .128, 
epei pedig 33ó szolgálat volt.

A mentőállomás 1906 szeptember 
viseleti történt megalakítása óta 
. <,733 esetben nyújtottak első se­
gélyt.

A jelentés végül megemlékezik ar­
ról, hogy a tűzoltó ág imilt évi ki- 
..dasa 9.423,327 korona volt s Így egv 
lakosra 54 korona 9 fillér -sík.

A jelentés, melyet összeállítója 
nyitott szemmel es éleslátással szer­
kesztett meg, szinte minden fejeze­
tében bizakodó hangú, elárulva ösz- 
szeállitójának agilitását és fiatalos 
namkakedvét, amellyel már miiködé- 
>.„nvk első evében is csak tűzoltósá­
gunk fejlesztését hajtja végre.

j — Bankélet Szovjetoroszország- 
ban. Oroszországi jelentések' szerint 

; a magánbankok tevékenysége egyre 
éi-nkiil Szovjetoroszországban és az 

1 eadig mopopolisztikus állam az ni 
I be iikatakuk:sokban meglehetős erős 

■. vrsenytársakra talál. November el­
seje óla az orosz állambank az 
m uuyletéteket a napi árfoly amok 
bázisán vezette be. December 15-ig 
a magánosok befizetései (letétel) 
l.-il.ildO aranyrubcl. az államin vauim;, 
bvii/etés.i 2 millió 400 ezer aranyru- 
bvlt tettek ki. Az újonnan alakult ma­
gánbankok, valamint az állatni bank 
a letéteknek ezt az alakját fejlesz­
teni igyekszenek. Hasonlóan ki akar­
ják fejleszteni a letétjegyek haszná­
latát a készpénzforgalom rendszeré­
ben is, amelynél a bankok befizeté­
sei, illetve letéti elisuiervényci 
készpénz gyanánt használhatók fel. 
Ezek a letéti clismcrvények máris 
versenyeznek az állami bank uj pén­
zével. Az állami bank tudvalévőén 5 
millió értékű teljes aranyiedezetü 
: raus rubelt bocsátott ki. A moszkvai 
tőzsdén a letéti jegyeket máris 15 
százalékkal parin felül jegyzik.

— A mozi elősegíti a válásokat. 
1 Amerikai lapok Írják, hogy az elvá­

lások most Amerikában a leggyako- 
riahbak, mert ott az uralkodó erkölcs 
nem tulajdonit a házastársak elvá­
lasztásának tulnagy jelentőséget. A 
rekordot Eos Angelos város érte el. 
az amerikai kinematografiai ipar köz­
pontja. Ebben a városban az utóbbi 
három év alatt tizennyolcezer ház­
tartás bomlott fel. Az amerikai sta­
tisztikusok ezt a nagy számot a kine­
matográfiái iparral hozzák összefüg­
gésbe. amely, úgylátszik, nem kedvez 
a házaséletnek.

Kedvező az őszi vetések állása.
Debrecen város december havi me­
zőgazdasági állapotára vonatkozólag 
a város gazdasági főfelügyelője a kö­
vetkezőket jelenti:

Az elmúlt hó első felében az 
erős hidegek és fagyok, majd a hó 
második felében fellépett enyhe, kö­
dös időjárás következtében, eltekint­
ve egyes helyeken a szántást, a me­
zőgazdasági munka a jég- és trágya- 
hordásra, valamint a magtár! munká­
latokra szorult. Az őszi vetések kö­
zül a kocái vetések jól, a késői veté­
sek kielégítően állanak. Általában, 
mint az ország többi részéből érke­
zett jelentések arról beszámolnak, az. 
ország területén a vetések állása csak 
nem mindenütt jó és kielégítő.

Szabadlábra helyezték a szo- 
Ims/iói rablótámadás gyanúsítottjait.
Megírta a Debreceni Független Új­
ság. hogy e hó 5-én ismeretlen tet­
tesek megtámadták Csapó István sao- 
hoszlói szatócsot és elrabolták tőle 
40,(100 korona készpénzét. A rablás­
sal Tóth Ferencet, Tarján Józsefet és 
Jenéi Józsefet gyanúsítják, akiket a 
csendőrök le is tartóztattak és be­
szállították őket a debreceni ügy ész­
ség fogházába. A letartóztatottak 
ügyében ma azonban fordulat történt, 
mert' a debreceni törvényszék vizs- 
gálóbiráju nem talált a vádlottak el­
len elegendő bizonyítékot és ezért 
ma mindhármójukat szabadlábra he­
lyezte.

Minden _ felesleges tárgyát be­
adhatja a vagvonmeritövásárra, az 
Arany-színházba (József Kir. herceg- 
utca 3.) délelőtt lé! kettőig.

Cosniopolis!
— Weininger Nem és jellem c. 

miivé uj kiadásban megjelent. Kap- 
, Itató: Hegedűs es Sándor r.-t. könyv- 
1 kereskedésében. Piac-utca 34. sz. 
i r.-t zenemhkeresltcdésében. Piae-u. 34.

Lengyel fest, tisztit mindennemű 
ruhákat legszebben. Iroda Csapó-utca 
28. sz.

— illatos mosdószappanok csak 
franknál olcsó és jó, Csapóit. 11.

Cosniopolis!
Perzsa és Szilbizám szőrme­

bundákat keresek megbízóim részére, 
Monda szűcs. Iparkamara. Verbö- 
cz.i-u. 2. Telelőn 14—21.

Az egész, világ ismeri és ked­
veli Saxlelmer András Hunyadi Já­
nos keseriivizét. Kitűnő hatása álta­
lánosan el van ismerve. Egy háztar­
tásban sem hiányozhat.

— Ángyán Béla szinphonikus ze­
nekara szintén este hangversenyzik 
a Royalba.

— li. Vilmos császár emlékiratai 
magyar iordltásban meglelem. Kap­
ható: Hegedűs és Sándor írod. r.-t. 
sünyvkereskedésében. Ára 80.-) Kor.

Legjobb színházi vacsorák a 
Kováiba.

Alá délután öl órakor zenés- 
ozsonna a Royal-caíié-restaurantbun.

A legújabb oncrette és kunICk 
zenéit hallja minden este a Royal- 
eahé-restaurant zenekarától.

Cosniopolis!
- — tekintse meg tluszty András 
műtermet, hol fényképek legmoder­
nebb kidolgozásban Is készülnek. 
(Egyház-tér 3.)

Gyöngyök. Vászotmcmück, Hím­
zések, Csipkék, Cérnák V 11 á r i u s 
Sándor és Társánál, Egyház-tér 3. 
Nagytemplom mellett.

— Kalapok, sapkák, kitiiuő férfi íe- 
hérnemüek legolcsóbban beszerezhe­
tők Frank Imrénél._______________

I
 Hideg felvágottak, 1

francia szardíniák, balkon- I 
servek, csemegék, cukorkák 1

Csónak József R.-T. I
I ei-tPuN , 70. I

.a«—
áa-vuBiunmianaiiiiiniiinnHiiie——^ =

MŰSOR:
SZOMBAT: Este: Cigányprímás.

Délután: Aranyborjú.
VASARNAP: Este: Cigányprímás 

Délután; A hamburgi menyasszony 
HÉTFŐ: Éva A) bérlet 
KEDD VASÁRNAPIG: Szőke ördög 
SZOMBAT délután: Éva 
YASÁ1<NAPdélután: Hamburgi meny­

asszony

Megnyílt a new-yorki magyar szín­
ház. New-Yorkból jelentik: A magyar 
színház a mult héten tartotta meg­
nyitó előadását a Lexingon Opera- 
házban. A megnyitó előadáson több 
mint háromezer magyar vett ré'zt. 
■\ Bucsukeringő került szilire s nagy­
sikert aratott. Az amerikai magyar 
lapok elragadtatással Írnak a színház 
primadonnájáról, (jellegi 1 ériről s 
Palásthy Sándorról.'a színház rende­
zőjéről.

V színházi iroda hírei 
Szigeti adja a Cigányprímást.
Tímár Ha. Kovács Terns játszák a 

női iöszcrepekvt Éva holnapi elő­
adásán.

litan Gyula Szőke ördög című 
szenzációsnak Ígérkező színmüvét 
kedden játszák először!

első emeleten jobbra van, altova az 
érdeklődök felvilágosításért fordul­
hatnak.

lói hali ró, kellemes ízű, hvuicnlkus készítmény,
A a fogakat fehéríti és megvédi o r o m I ó s t ó l.
0 Kapható droauaHákban éa iHataaertárakbai^ 
«00004

melyeken k;vui
».. jm>í'«w m <nif framaata«-. -o



15

BFBRPGZt'NÍ FÜGÖÉTiEN ÚJSÁG

V i g s z. 1» h ti z m o z g ó b a 11 lenn any óbb 
siker légiében zsúfolt házak gyö­
nyörködtek Sodorna szépségeiben.
Vasárnap utoljára.

Hétfőn Mancié! Közkívánatra vsak 
két napig, Uerliardt Hauptmann meg­
ható, feledhetetlen mesterim!ve.

Csodatevő! Essex gróf!
Európai szenzáció lesz Horoga! Se­

verin Mars brilliáns játékával, egy­
szerre bemutatják Uránia és Víg­
színház.

hétfőtől Jancsi és Zoli bohócok fel­
lépte. Cslitörtöktol Uóre Uábor.
Urániában.

Csodatevő ember. Ki ne beszélne 
a legnagyobb elragadtatás hangján 
az Amerikai „Famous. Playero" tilm- 
gyár remekművének, a _ „Mesebeli 
hercegnek", „Ur es szolgának", „Or­
leans! szűznek" csodálatos szépségéi­
ről? Nemcsak kiállításuk pazar, de 
meseszövésük is lebilincseld, fordula­
tos, megjátszásuk abszolút művészi, 
de tisztult, nemes erkölcsi felfogá­
suk útjelzői annak az iránynak, hogy 
minő darabokban szeretnek viszont­
látni a leitámadásra váró tnagyar- 
filmüvészetet. Méltán sorakozik a hi­
res amerikai gyár legnagyobb müvei 
közzé a Csodatevő ember. Meséiét 
nem áruljuk el, hiszen épen ez a film 
csattanója, legnagyobb ereje! Csak 
annyit jelzünk, hogy a legnagyobb 
áldozatok árán szereztük meg ezt a 
nagy, hét felvonások remekművet, a 
melyről oly szépen Írtak a legna­
gyobb fővárosi lapok. A darab mii- 
vészi elbírálását magára a közönség­
re bízzuk! Vlgszinházmozgó.

Drakula és a Regényhös, ma utol­
jára az Apollóban.

Szerelem rabjai, párisi Pathé-film. 
dráma ö felvonásban, játszók a pá­
risi Odeon színészei hétfőn az Apol­
lóban,

Perczel Sárika, a budapesti viga­
dóban oly nagy sikert aratott műso­
rát vasárnap, január 21-én a Csóko­
lt ai-szinházban táncodja.

Omnia-mozgó: Vasárnap szenzációs 
amerikai újdonság: Zig-Zag-Zips,
Chaplin burlcszk.

Cosmopolis!
Cosmopolis!
Hétfőtől Omnia Ur. Bürgern
Cosmopolis! a szezon leghatalma­

sabb irodalmi filmeseménye.
Legjobb gyapjúszövetek
FELDHEIffl DfcZSCNBl

NsisariiamiiefíiÉifi.-i.
(MomoKkeptj

a legkedvezőbb fcdeleiea mel­
len vállal in agán leiektől

őrlést, darálást,
köles 6s árpahaniolitst.

kívánságra bárkinek a saját 
terményei haladéit ne,kid iui 
őri, és az ebbot cioáil.tutt 
szép őrleményt adja tv, autgoa 
esctekucn a benuzou ter­
ményt készen a.tu elsőrangú 
őrleményte ilGIiLdl bec.eiui.

oruKi

Veszély fenyegeti az 
MLSZ amerikai túráját

Az amerikai szövetség leköti a svéd 
csapatot. A magyar csapatot őszre 

várják Amerikában
Zerkovitz Emil, aki a Labdarugó 

Szövetség üzenetét viszi az amerikai 
szövetségnek és Földi Ferencnek, a 
csikágói magyar egyesület titkárának, 
megváltozott helyzetet talál Ameri­
kában, amikor hajója Newyork kikö­
tőjébe befut. Földi Ferenc tegnap ér­
tesítést küldött arról, hogy a Labda­
rugó Szövetséget megelőzték a túra 
lekötésében.

Az UsEA, Amerika futballszövet- 
sége már huzamosabb ideje tárgya­
lást folytat a svéd csapat amerikai 
tarájáról. Ha a két szövetség meg­
egyezik, akkor legalább is kérdéses, 
hogy az USEA kívánatosnak tartja-e 
még egy válogatott csapat amerikai 
körútját. Keservesen megbosszulta te­
hát magát a Labdarugó Szövetség 
habozása, a döntő elhatározás halo­
gatása. a túlzott anyagi követelés, a 
mely miatt Eöldi Eerenc nem tudott 
idejében tárgyalást kezdeni az Ame­
rikai Szövetséggel,

A magyar csapat amerikai tnraja- 
I mik programja is olyan változást 

szenved. még ha sikerül is a tarát 
nyélbeütni amely alapjában for­
gatná fel a magyar futball itthoni 
programját. A Labdarugó Szövetség 
terve szerint június végén utaz­
na a magyar csapat Amerikába, hogy 
két hónap múlva idejében kezdhessék 
meg Itthon az őszi futball-kampányt. 
Eöldi most arról értesítette az MLSz. 
vezetőségét, hogy csak abban az eset­
ben lehet anyagi sikere a túrának, 
ha az amerikai futvalfévadban ren­
deznék a magyar csapat meccseit. 
Ebben az esetben az első mérkőzése­
ket augusztus végén játszanak, _ az 
utolsókat pedig október első hetében. 
Ha ezt a programot keresztiilvihcti a 
Labdarugó Szövetség, akkor biztos 
az anyagi siker, mert az UFSA leg­
feljebb 25 százalék részesedést kér a 
mérkőzések jövedelméből.

Zerkovitz ügyességén és lelemé­
nyességén minik most az amerikai 
túra megvalósítása. Remélhetően meg 
tudja győzni az amerikai szövetséget 
a túra nagy sportértékéről és ami 
szintén igen nagy feladatnak látszik, 
meg tudja szervezni az amerikai ma­
gyarságot.

A DTE atlétikai szakosztályának 
ni elnöke. A DTE atlétikai sza koszé 
tálya tegnap este tartott ülésén Nuss- 
baum Jenőt, az ismert sportmcccé- 
nást választotta meg a szakosztály 
ügyvezető-elnökéül. Nussbautn szak­
avatott és soha nem lankadó mun­
kásságától a Hit', atléták sokat var­
nak, de objektíve is megállapíthat­
juk. hogy a DTE atlétáknak tisztán 
szakavatott vezetésre van szükségük, 
hogy a vidék legjobb gárdájává le­
gyenek.

Jóváhagyta a belügyminisztérium a 
testnevelési tanács millióját, A tör­
vény hatóság még a múlt év folya­
mán egy millió koronát szavazott 
meg a debreceni testnevelési tanács 
céljaira. A testnevelési tanács fel is 
osztotta a pénzt a sportegyesületek 
között és .egyéb testnevelési célokra, 
azonban a pénzt nem lehetett mind­
eddig felhasználni, mivel hiányzott a 
határozat belügyminiszteri jóváha­
gyása. Ma végre megérkezett a pol­
gármesteri hivatalhoz a belügymi­
niszter leirata, amelyben közölte a 
várossal, hogy az egymillió korona 
kiutalásáról szóló határozatot jóvá­
hagyja, csupán azt köti ki, liogy a 
testnevelési tanácsot testnevelési bi­
zottságnak kereszteljék át. Ilyenfor­
mán a sportegyesületek is rövidesen 
hozzájuthatnak a számukra már meg­
állapított összeghez.

Erancia-mag.var uszómérközés. A
Magyar Úszó Szövetség megbízásá­
ból dr Fodor Henrik, az MTK fut- 
batligazgatója, Parisban tárgyalt a 
francia uszószövetség elnökségével 
egy francia-magyar uszómérközés 
rendezéséről. Fodortól megtudtuk, 
hogy a franciák szívesen fogadták az 
előterjesztést, tárgyalni is fogják, de 
egyelőre még bizonytalan, hogy meg 
tudják-e valósítani. A francia uszo- 
szövetség ugyanis öt országgal kö­
tött le országközi mérkőzést, csak 
abban az esetben fogadhatná el te­
hát a magyar szövetség ajánlatát, ha 
Olaszország, amely még nem határo­
zott véglegesen, visszalépne a fran­
cia-olasz mérkőzés rendezésétől. Ha 
ez megtörténik, a francia uszószövet­
ség a legnagyobb örömmel köti le a 
magyar uszószövetség válogatott ver 
scnyzöit egy Parisban tartandó mér­
kőzésre.

Salgó 52750 52250, Állanivasiil 3,3000. 
Áit. Kőszén I3HMI0- 120000 130000.
S pódium 7900.

Zürichi zárlat
’/. ii r i c li, jatt. 13. (Zárlat.) Berlin 

5 és egynyolcad, Hollandia 209 és tél, 
Network 52,S és háromnegyed. Lon­
don 2-173, Paris 3710, Milánó 20.35, 
Prága 1520, Budapest 20 és fél, Bel­
grad 5.32, Bukarest 300, Varsó 2 és 
fél. Bécs 75, osztrák bélyegzett 7fi, 
Szófia 350.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsdéi üzletben ke­

nyérmagvakban az. ■irányzat a keres­
letnek nagyarányú tartózkodása miatt 
kissé gyenge volt. A tőzsdeidő má­
sodik felében a kínálat is hajlandó­
nak mutatkozott alacsony árakon 
eladni és igy a tőzsdeidő vége felé 
a forgalom búzában megélénkült. — 
Végeredményben a kenyérmagvak 
ára változatlan. A mellékcikkek pia­
cán az irányzat szilárdabb, kivéve a 
zabot, amelyben kötés nem .iööt lét­
re. A takarmányárpa is üzlettelen 
volt azonban az árpafélék és a többi 
takarmánycikkek a tegnapihoz ké­
pest kissé magasabb árfolyamon kel­
tek le. A mai terménytőzsdén legin­
kább csak promt áruban jött létre kö­
tés, későbbi szállításra alig volt üz­
let.

Hivatalos árfolyamok: Búza, rozs 
változatlan, takarmányárpa 7ő00—800 
sörárpa 7700—8000, köles 8500—9000, 
zab 7800—900, tengeri változatlan, 
korpa 5200—250,

A devizaközpont 
hivatalos árfolyamlapja

Valuták:

január 14,

Lólopásért akasztották (el 179ít.k,„ 
Békéscsabán. A csehszlovák iskoH 
könyvek most mint nemzeti 
ünnepük. Jelentéktelen kis esnnn 
vezéreként is tiszteli. Maguk a? 
zafias tötök is nevetnek ezen a i,‘" 
csa ostobaságon.

Napoleon
Dinár
Hollandi forint 
Lei
Angol iont
Márka
Lira
Francia frank 
Szokol 
Svájci frank 
Osztrák koron 
Dollár
Lengyel márka

1
Belgrad
Amsterdam
Bukarest
London
Berlin
Milánó
Páris
Zürich
Prága
Bécs
Newyork
Varsó

hl. Kritikája nem közölhető. Csak 
megérthető kritikákat közlünk. Pró­
bálkozzék valamelyik vicclapnál. 

Vidéki. Madarász H. tót rabló volt.

Vétel Eladás
9900.— -----.—•

26.75 28.75
1040.— 1 (175.—

13.50 14.50
12250, 12550.—

0.20 0.34
129.— 135.—

183.50 193.50
75.— 79.—

'500.— 520.—
11.0370 0.0390

2625.— 2700. -
0.0012 0.0013

izák:
26.75 28.75 ;

1040.- 1075.
13.50 14.50

12250.— 1 2550.
0.26 0.34

129. 135.—
183.50 193.50
495.- - 515-

75.— 79.—
0.037(1 0.0390

2625.— 2700.—
0.0012 0.0013

8i üzenetek

A Royal 
étterem
orthodox kóser 

vendéglőjében 
elsőrangú ételek 

és italok, szolid és 
figyelmes kiszol­

gálás mellett.
Esküvői és egyéb családi 
vagy társas ünnepségek 

sservirozása.

ADLER MIKLÓS
vendéglős.

Száraz tölgy ölenként, aprí­
tott tűzifa kisebb tételekben 
kapható míg a készlet tart.

ElölegyíieKel eltagadunk vagggetitelikn.
Debreczen szab. hir. város
Erdőgazdasága, 
Csapó-utca 16, sí.

beit az áltosoi.
• !' ’ teczen állomás teherkia- 
<t sí raktárában f. hó 19-én 
ti. e. 9 órakor a rendes havi 
nagy árverésen az alábbi áruk 
kerülnek eladás alá: üres zsákok, 
41) kg. tengeri, üres ládák, 
kékitö, sírkő, vízmentes ponyva, 
edények, benzol, fűszer- és vegyes 
áruk, gyufa, lugkő, terpentin stb, 

F. hó 2:$-án d. e. 9 órakor 
a talált tárgyak árverése a pod- 
gyászkamarában fog megtartatni. 
Eladásra kerülnek botok, er­
nyők, bőröndök és egyéb talált 
tárgyak.
Németh, Allomásfőnök,
raktárfőnök. M

Bészler és Dávid
vattkereskedésben a Kossuth-szoborral szemben 

(,riiln,Í.loi».H .■ »e. «Ä »*,*»)

minden vasárut kaphat.

küz-GAídasag Posztó- és szővetszatunabeli ügyes eladói
küldjék be fényképpel és fizetési igénnyel ellátott ajánlataikat Zaufl 

István és Társul o6gh<», Bnflapeat, IV., V&ol-utoa 26.Tőzsdei magánforgalom 
Budapest, január 13.

Zürichi zárlat: 0,2(1 és fél
A mai magánforgalomban vontatot­

tan indult meg az üzlet. A forgalom 
sziik keretek között ozgott és egyen­
lő arányban voltak a vásárlók és az 
eladók, úgy hogy körülbelül a teg­
nap esti magánforgalmi árak marad­
tak érvényben. Később javult a han­
gulat. a vásárlók száma szaporodott 
és az árfolyamok is emelkedtek. Ez 
a javulás megközelíti a tegnapi leg­
magasabb kurzusokat. Délután folya­
mán az irányzat gyengült és erősebb 
kínálat mutatkozott, mire az árnye­
reségek egy része lemorzsolódott. Tá­
jékoztató árfolyamok: Hazai fa 17500 

IWOll. (írsz. fa 31000 -32000, lop­
ták 4200—4150, Izzó 62500- 02000, 
Ueorgia 80000.. 90000, Rínia 12700,

Mindenkinek könyvet kell 
vezetni az uj kereseti- 
es forgalmi adórendelet 
értelmében!
7Az összes Ilynemű üzleti- és forgalmiadéi könyvek kaphatók 
Hegedűs és Sándor r.-t. papír nagykereskedésében. Piac u. 3*,
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Linóleum Futószőnyeg

- J--- 1.—M < , , ...___ ■

ülaszhos vászon

tőkemlnőségli
67 cm. sz. métere K 1900—
87 „ „ „ „ 2400—

100 „ „ „ „ 2700—
115 „ „ „ „ 3200—
135 „ „ „ „ 3900—

j^őrvásznak

nagy választékban

05 vm. sz. métere K 1540—
6ő „ „ „ „ 1650—
67 „ .................... 2750-
90 „ „ „ „ 1980 —
90 „ „ „ „ 2200 —tói

$rak fenntartással!

asztalra való
78 cm. széles métere K I860'

1(JÜ » - „ „ 2340— j
If") „ „ „ „ 2680—

Vastag padtó-liaoleum

sima és 50 legújabb mintában, 
200 cm. széles métere 6800- ,
7800' , 8500 - és 9200 - K

V - ~ .

T uzifa
hasábban ölenként kapha II I

a Fa behozatali 
es Kereskedelmi 
R.-t. telepein a
Házgyárral szemben.

Legszebb alkalmi 
ajándék egy príma

zsebóra
Omega. Doxa. Longlnes. 
Inga órák minden bútor színben.
Divatos ékszerek, jegygyűrűk 
«■» legolcsóbban kophatok —

BLATTNERBÉLA
órás ós ékszerésznél. hossulh-u. 4.
Arany, ezüst beváltás !

Petöfi-tér 7. sz, alatti
(volt Telegdy) vendéglő 
:: uj vezetés alatt. ::

Szolid, olcsó polgári 
élet, jó boro k, jó 
konyha, tiszta szobák. 
Társaságoknak külön 
termek. Mineen szombatén

hurka-estély.
Tisztelettel

Ring Jenő
a Royal-sörház volt kezelője

berer (I zeitVillamos erőre
füszermalmunk vállalja mindennemű fű­
szerek őrléséi a piacon legversenyképesebb 
ár mellett. Mielőtt e cikkekben szükségletét fedezné, 
kérjen tőlünk árajánlatot. — TELEFON: 10-05.

Kérjen minden üzletben

„FARKAS“
védjegyű pótkávét

PestMtlőrinczi 
és Bőzfürész Részuénytársosóg
Vezérképviselete Hajdú-, Szabolcs-, 
Szatmár- és Bqregmegyék részére

Rdhmer Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43.

Telefon 962

Alföldi Pótkávégyár 
és Fűszermalom 

Debreczen, Homok 
kert, Hid-u, 8.

BWBaWaBWWIWWWB —

NEUSCHLOSZ-LICHTIti
ALBERTFALVA — BUDAPEST
Repülőgép és Faipar R I.
Vezérképviselete Hajdú-, Szabolcs-,
Szatmár- és Beregmegyék részére

Rdhmer Sándornál
Debreczen, Piac utca 43 sz.
Gyártmányai t Bútor-, épület, 

asztalos munkák, gazdasági sze­
kerek, stráfszekerek , mezőgazda­
sági lószerszámok, szerszámnye­
lek, háztartási faáruk ; gyermek- 
kocsik, falust ajtók és ablakok, 
szekérkerekek, tömegcikkek stb.

Saját készítményül
bőröndök, 
rldilztilök és 

börtáreák
gy&pi árb au kaphatót.

FEUERIHilNN bűrfindfisngl,
PIAC UTCA 44. SZÁM.

Legszebb cigányzene a
Gambrinusbanü
Bácae Jancsi
és Napoleon

hegedű és csehómhvészek 11 
tagu zenekarukkal játszanak.

—.... _ SSBW&Wijt

tűzifa 8
felvágva, ölenként, házhoz szállítva, valamint 
vagontételben bármilyen mennyiségben, 
hazai és pirosé koszén megrendíthető a

Debreczeni Faipar r.-i 
telepén Salétrom-utca 5, sár. 

Telet on szám 150._ I

linóleum- és 
szőnyeg áruház

Haas Lipót
Ferenc lözsef-iit 58.

(Megyeháza mellett.)

Telefon 9-63.
11422,825 -922.

Hirdetmény,
A dehreczeni kerületi mun- 

káshiztositó pénztár ismételten 
felhívja azon ipari és háztartási 
munkaadók figyelmét, akik a 
jelen hirdetményben foglalluknak 
még eddig eleget nem tettek, 
liogv 1922 december 4-én a szol­
gálatukban „állott összes alkal­
mazottjaikról (tisztviselők, segé­
dek. tantdók, háztartási alkal­
mazónak stb.) a 89000/922. N. 
M M. sz. rendelet szerint a pénz­
tárhoz beadandó általános lieie- 
lentő lapot, személyükről pedig 
az .„Alapkérdőivet“ haladék­
talanul, de legkésőbb 8 napon 
belül az. alább közölt törvényes 
következmények terhe alatt ad­
ják he.

/v háztartási munkaadók Alap­
it erdő ivet nem állítanak ki.

' Amennyiben a munkaadók 
ezen újabb figyelmeztetés dacára 
is, nz Általános bejelentés esz­
közlését és Alapkérdőiv benyúj­
tását elmulasztják, a pénztár az 
1907 XIX. f.-o. 20. tj-a alapján 
a helyszínen fogja az adatokat 
a mulasztó munkaadó terhére 
beszerezni, azonkívül 15 napi 
elzárással és 200 kor pénzbün- 
letéssel büntetendő kihágásSnialt 
az eljárást meg ind it ja.

Külön kiemeljük, hogv a mun­
kaadók az Általános bejelentő 
lapot azon alkalmazottjaikról is 
tartoznak kiállítani és pénztá­
runkhoz beadni, akik ma már 
szolgálatukban nincsenek, de 1922 
december 4 én meg náluk alkal­
mazásban voltak.

E célra szolgáló nyomtatvá­
nyok pénztárunknál kaphatók.

A bejelentések 8-tói fél 12-ig 
eszközöltetnek.
Szabó Elek sk. Kováts .lakai) sk.
miniszteri biztos igazgaló-Hclyetles.

Zsoldos tanintézet
Budapest, VII, Doliénv-utce S-i 
Telefon Hzáui: József la4 47,
A legjobban készít elő magánvtzsgákrn

■ ■ W N

EREDETI MÁSOLAT
Turul cipőraktár Debreczen.

Hozza forgalomba a küldött 3]M. jelzésű prima boxbörből készült
férfi Goodyear varrott füzőscipőt

EÜUC^ koronáért.

39. számtól 43. számig. Turul Központ
Budapest.
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ROYAL
sörcsarnok

borai minőség és olcsó ár 
tekintetében vezetnek

I liier linóm ó-rizling
ISO K.

I liter hegyaljai mézédcs ujbor
ISO K.

I lifer kerti u|bor
IOO K.

Nagyban és 
kicsin ónnal szállít

raktárairól, agy- 
a 4* szírién in Inden m _ 

vasul- ét hujóállo- 
JÍ másra, háztartási, VSü 

Ipa i és gazdasági z x» 
célokra

porosz-szenet,
kokszol, másolt kovács-jzenet
VÁGÓ REZSŐ

nagykereskedő Budapest,
V., Báthory-utoa 5 szám.

TcleKm : zl 3 7. 114-77. 51-81-
Sflrgönvelm : Tízezer Budapest.

288/923.
r

II.

Tűzifa 
Kőszén 
a Faszén

waggontételekben, vagy kistételekben
leyrolcsóbban beszerezhető a

„TUülIL11 fahiíermBlö ás 
értéhesitö öáüalalnal.
Telep a Nagymester-utca vé­
gén. Telefon 12-91. Belső iroda 
Csapó-utca 8. sz. Telefon 0 39.

Kiss József
anto-motores
gépműhelye

Erzsfbet-u. ZQ, Telefon 901.
Vascszlergamunkát és bármily 
gazdasági gépjavítást gyorsan és 
pontosan végez, lokomobilokat, 
magánját ókat átalakít, használt gé­
peket vesz, gyárilag javíttat, elad 
és becserél. Aufogénheggeszlés.

A Debreczen sz. kír. vá­
ros tulajdonát tevő törzs- 
gulyabeli 9 drb tenyész­
bika f. évi január hó 
15-én tartandó országos 
vásár alkalmával a barom­
vásártéren d. e. 9 órakor 
nyilvános árverés utján el 
fog adatni.

Debreczen, 1923 január 
hó 8.

Városi tanács.
«a

Megnyílt a

Hanti Ílistír
Miklós-utca 2. sz.
(Apolló mozgóval szemben). 

Kapható jutányos áron min­
dennemű liszt őrlemény, 
búza dara, korpa, bab, bur­
gonya, hagyma, dió és 
egyéb élelmiszer.

Vnwi/btplr lü'dószoba term-
lliiDü’lun, dezési, esdornázasi 
és cíotott-bcrendezést munkákat 
s minden e szakmába vágó ja­
vításokat szakszerűen, a napi 
áron vállalok. — Ugysziaten 
fürdőkádak, mosdók angol- 
closetlek, gázkályliák raktáron.

Máihéi János
Csapó-ii. 24. Telefou 321.

Kitűnő! Olcsó I
Tearumok árai:
Tisztviselő rum 1 1. (500 K 
Jamaicai rum 1 1. 750 „
Kingston rum 1 1. 850 ,,
Kitűnő gyilmlilcspállukák 6$ likőrök.

ViszontBlaúóknak árenosd méi>y.
Révi pymgyás*

Hatvan utca végén.

SZÁRAZ TŰZIFA 
ÉPÜLETFA

hasáb cs s p r i t o 11 
házhoz szállítva.

és összes építési anyagok 
legolcsóbban bes, ereahettik

BURGER ÉS WEINBERGER fatelepén SS zex
TELEFON: 11-82.

vasnaayiereskedéso Debreczen, 
(Városház sarok). Te’elon 29.Tóth Gyula

Büdvös, vaslemez, ckekések, kormányok, tengelyek 
horganyozott fedéllemez. Minden gazdasági fel­
szerelések u-.gy vá asztoka. — Zomán.ozott k k és 
Hobur cd tv. ck és egytb háztartás! ciksek kaphatok.

Viszonteladóknak árengedmény.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések dija hétköznap 10 sióig 80 korona,

" • ■ • -----------*— —óig

O 1. «5 * O **. •»e1;

Neuländer kocsigyár
Brzsébet-utca 28. s?,ám.
Ugyanott megrendelést bármilyen kivitel­
ben, javítást olcsón és pontosan eszközöl.

___ ,_________ , ___ _ minden további ui
3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 ltorons, minden további sző
4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

evátsaaumöse
V É TEL

Szekrények 
I és más bútorok eladók. 
Garu.v u 16, 1-3 óráig.

■ I.

Üveget
I legdrágábban vásárol I
F Á B í Á W,
Hatvan utca 10-

Őr anyai,
ezüstöt, dváfia- 
köveket, hamis 
fogakat lemoasabb

álban vesz

Braun Mór
ékszerész,l'lac u.31. 

M hslovits gyógy­
szertára mellett.

etetésre olcsón
■ kapható

I Hiat idi-atGa 21.
í 36 os
I magísszáru fekete, tel - 
i jesen uj női cipő olcsóa 
eladó. Cím a kiadóban.

ELA DAS
■eiisviwiwri

Kóser
hordós káposzta kapható 
Kupfer, Késes-utca 13.

=zAhaz

TŰZIFA
falapritv-ei és 
hasábba n — 

va'am!"t

KOSZÉN
liazawzíállitva

me<yrendelhetfi
Fabehozatali 
és Kere«ke- 
kedelmi R -T.

telepein
Homokként
Gázgyár én Köz­
raktár között. — 

Telefon 13-96

Pesfti-u. 2.
Telefon 13-95.

nagy U*lkft
EöMs-o. 90. sáli

HZ
beköltözhető lakás­
sal, gazdálkodónak 
nagyon alkalmas.
Értekezni lehel az olt 
lakó tulajdonvasai.____

Pirin mm
kisebb méretű

Cla a kiadóbao.

VnPro(i*ba

tanuló
lányok

f'r^tp.Rse1 reiv<4tetne^'

Inn Jhis-ö. 39.
Gvnrs-

és fféoirásban teljesen 
jártas hisngszonv 

te*'k Füszerk ereske
delnii Rá zvánvlársaság 
nU, Piac-n. 41

«znhaloány 
ki jobii htzakt 1 bos’- 
sznhlt hlzonv tvánny«!

roiirMkezik. Ifd-ntk-r. 
zék Frank. Miklós u. 34

RaVtárnnkl
leendőkben iárlas, Un- 
mo'v kereskedőscíéd 
ni Valin - zást nyerhet 
Deutsch Albert és fia

cégnél._____________
T!‘«zó

in szer- és rövidáru srsk- 
máhan megbízást Veres 
vidékre, esetleg azonnali 
belépésre. Cioa a kiadó­
ban. _______ ____

PfttaAnvfocó
kutsát megvételre kere­
sünk Knroge-Venvér- 

gvár, Bethlen utca 23.

Paptan varrodámban 
minden szakmabeli mun­
kát jutányoson készítek. 
Debreczonl, Kossuth-u. 
11. sz.

Hencserekp 
plüs díványok, matra 
cok készen kaphatók 

Debreczenszky kárpitos­
nál, Halköz 8.

írógépek
kellékek, irodai cikkek

gépleirások
nyomtatványok
legolcsóbban

D». Ardó MiklósnÉ
írógép cégnél
SimooSy-n. 2a II.
Telefon: 13-53.

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, briliiánsat, zá- 
iogcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2 

j szám, I. emelet.

Zongora-
hangolást,
javítást, hosszú zon­
gorák rövidítését 

elvállalja

Liska,
Bethlen-u. 27.

Gyakorlott
könyvelő-levelező dél­

utáni könyvelést, leve­
lezést válkl. Cira a ki- 
adóhivatalban.

Ebédlők,
hálók, bútorok legolcsób­
ban beszerezhetők Piac­
utca 83., az udvarban.

Tüzíia
állandóan kapható

Dömök Jenő
:: fakereskedőuél ::
Veres-u. 22.

•I'M.HFON 70S. HZ.

Sütöde
házzal egyült eladó. 
Klapka utca 46.

Kötött
gyermek­
ruhát

hozott pamutból, — 
úgyszintén

baba­
kelengyét
és fehérneműt megren­
delésre hozott anyag­
ból is Ízlésesen készít

DK tiEGEDÜ=NÉ 
(ty erűink divatháza, 
Slmonfly-mca 2.

Házitanlló
bar i adik és i.cgy k osz­
tálya úr. c'emt iskolai 
magántanulók oktatá­

sára kei estetik Kandia 
utca 4/a. földszint.

foltozó
szabónői házhoz kere- 
sek. Révi, Hatvan-u. 76.

Szesz-
és torszakmábau jártas 
perfekt könyvelőt, ma 
gyár. német levelezőt 
február elsejére keresek. 
Cim a kiadóhivatalban.

íródni
munkálatokban jártas, 

jó irásu kkassz'nyt fel­
veszek . Békés L»jos.

Miiszeráaz
és lakatos tanulók kö- 
z*risVolát vészelt felvé­
tetnek. Welazherycr 

Mihály, Széchenyj-ulca 
27. -___________ '

Két szoba
konvliás látásom el-sr- 
ré'néin hasonlóval, hol 

sertést’rtás engeéé- 
lyezve vau. Hatvan-utca 
24.__ ___________

Lakást,
es-U-g ellátást is kaphat 
idősebb ize. urinőnél 

eay hölgy vagy úriem­
ber. Cim a kiadóban.

VEGYES
Elektra

elektrotechnikai vállalat. 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — VÍÍlanvviligitás, 
motorok, csengőberende • 
zéseket, javításokat leg- 
lutánvosabban készít. — 
Debrecen, Hstvan-otca 
2., I. em. Telefon: 896.
Jegyesek figyelmébe 
ajánlom a Központi óra- 
es ékszerüzletemet Piac- 
utca 30., ahoi újévi aján­
déknak valót Is a !eg- 
olcsóbban vásárolhat.

Földet
Nagyerdőnél kertészetre 
(melegágyat, járgányt 

kölcsönzők), szollö gy&- 
mölcsösrc lakással, bősz- 
szabb időre adok. 

Csapó utca 19 , Szilágyi" 
pál.___________ -

Négy
középiskolát végzett 1”
éves izr. fiatalember

megfelelő állást keret 
Cim a kiadóban.

Nyomaton Htgcdiib és Sándor irodalmi és nyomdiy iés/.vánvláitjfigág könyvnyivQjdájfhgn, Pigc-ttlQft 49, teribo.

■m

Kisasszony
idősebb német, francia, 
angol, olasz, zongorázik- 
•saládtagul útiköltséggel 
éves állást keres Szíves­
ségből 5- 6«. telefonál

IÜVBÍKI


